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Einleitung

In meiner Diplomarbeit mochte ich mich dem tschechischen Ausdruck af
widmen?, und zwar im Vergleich mit den deutschen Ausdrucksmoglichkeiten seiner
Bedeutung. Absichtlich schreibe ich ,,mit den deutschen Ausdrucksmoglichkeiten®,
denn diesen Ausdruck gibt es im Deutschen kaum so wie im Tschechischen. Gerade
das ist auch der Grund, warum ich davon iiberzeugt bin, dass es sehr niitzlich ist,
diesem Problem Aufmerksamkeit zu widmen. Die ausfiihrlichen Informationen
dariiber konnen dann den tschechischen Deutschlernern oder Ubersetzern und
Dolmetschern bei dem Auswahl der konkreten Benutzungsmoglichkeit behilflich sein.

Wie schon angedeutet, verfligt die deutsche Sprache iiber diverse sprachliche

Maglichkeiten fiir die Ubertragung des tschechischen Ausdrucks af, denn es gibt Sétze

wie:

a. Mein Kollege hat gesagt, Sie méchten es bitte machen, Herr Direktor.

b. Ich habe betont, wir sollten nicht dorthin gehen.

C. Gute Besserung!

d. Er hat mich dorthin geschickt, um die Situation zu bereinigen.

e. Na dann...er kann ruhig kommen! Ich bin bereit, meine Fdihigkeiten zu
beweisen.

f. Sie hat darauf aufmerksam gemacht, damit wir wissen, dass wir das Problem
nicht alleine losen miissen.
Egal ob es regnet oder schneit, wir sind immer dabei!

h. Was auch immer ich mache, es ist immer falsch.

i So schlecht es auch aussehen mag, ich schwore, dass wir es regeln.

In all diesen Sdtzen wiirde der Tscheche auf eine bestimmte Art und Weise den
Ausdruck at gebrauchen. Im Tschechischen gibt es neben dieser Konjunktion jedoch
auch andere Ubersetzungsmdglichkeiten, die in manchen Fillen den deutschen

nahestehen. Dasselbe gilt natiirlich fiir die umgekehrte Richtung der Ubersetzung. So

1 Hier benutze ich eher den allgemeinen Begriff Ausdruck, denn im Tschechischen kann a# sowohl eine
Konjunktion als auch eine Partikel sein (in dieser Arbeit siehe dazu mehr im Kapitel 7.1.5. At als
Partikel).



lasst sich beispielsweise der tschechische Satz Pripomenul nam, at vyresime ten

problém mit Hilfe von diesen sprachlichen Moglichkeiten ins Deutsche iibertragen:

J. Er hat uns daran erinnert, dass wir das Problem losen.
k. Er hat uns daran erinnert, das Problem zu losen.
l. Er hat uns daran erinnert, dass wir das Problem losen sollten.

m. Er hat uns daran erinnert, dass wir das Problem l6sen mochten.

Bei der eigentlichen Ubertragung aus dem Tschechischen ins Deutsche
bereiten manche Sétze Schwierigkeiten, es sind jedoch nicht alle Sétze gleichermallen
problematisch. Es gibt Félle, in denen genaue grammatische Regeln festliegen, also ist
es klar, wie man sie iibersetzen soll. In manchen Situationen ist die Ubersetzung jedoch
nicht so einfach, denn diese festen Regeln gibt es nicht, oder sie sind sehr mangelhaft
und in der Mehrzahl solcher Fille lassen sich keine genauen Regeln festlegen; man
muss die Ubersetzung auf eine alternative Weise durch eine Umschreibung realisieren.

Diese Arbeit hat das Ziel, gerade solche Félle zu behandeln, in denen die
Ubersetzung des tschechischen Ausdrucks af problematisch ist. Dies ist hauptséchlich
in den Situationen der Fall, in denen man die tschechischen Sitze mit diesem Ausdruck
durch eine Umschreibung mit deutschen Modalverben ins Deutsche {ibertragen muss.
Wie ich spiter zeigen werde, handelt es sich hierbei um die Modalverben sollen,
maogen und konnen. Mit Hilfe von einer genauen Korpusanalyse soll gezeigt werden,
welches Modalverb in welcher Situation gebraucht wird.

In meiner Arbeit sollen diese drei die Untersuchung leitenden Fragen mit Hilfe

von einer Korpusanalyse beantwortet werden:

1) Gibt es im Falle der deutschen Modalverben in der Bedeutung vom
tschechischen af eine Regelhaftigkeit?

2) Wie intensiv werden die jeweiligen Modalverben in der angesprochenen
Bedeutung verwendet? Dabei soll die Gebrauchsintensitit der Modalverben
untereinander verglichen werden.

3) Wie libersetzt man das tschechische at’ durch die deutschen Modalverben?

Meine Arbeit hat folgenden Plan: Im ersten Teil mache ich eine theoretisch-

linguistische Unterteilung der moglichen Sitze mit dem Ausdruck af und seinen
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deutschen Aquivalenten. Diese Unterteilung stiitze ich auf tschechische und deutsche
linguistische Literaturquellen, in denen eine theoretische Beschreibung der
angefiihrten Beispiele gefunden werden kann. Im zweiten Teil der Arbeit begrenze ich
die Anzahl aller moglichen Sétze mit dem Ausdruck af nur auf diejenigen, die durch
ein Modalverb ins Deutsche iibertragen werden miissen. Dann fiihre ich eine
Korpusanalyse durch, die nachweisen soll, welche Modalverben fiir welche
Situationen der besprochenen Art angewendet werden. In diesem Teil werden unter
anderem auch die verschiedenen Ubersetzungsmdglichkeiten des tschechischen
Ausdrucks at’ ins Deutsche besprochen. Zum Ende fasse ich die Ergebnisse meiner
Untersuchung zusammen, beantworte die leitenden Fragen und behandle, ob iiber eine
gewisse Regelhaftigkeit im Rahmen von dem festgelegten Problem nachgedacht
werden kann.

Fiir Zitationen benutze ich in dieser Diplomarbeit die Zitationsnorm CSN ISO
690. Die Quellen, in denen man diese Norm finden kann, sind jedoch ziemlich
uneinheitlich. Ich benutze das Skriptum von Olga Biernatova und Jan Skiipa als
Quelle, die tiber die Webseite https://www.citace.com/CSN-1SO-690.pdf abrufbar ist.

Weil diese Zitationsnorm nicht regelt, wie man Korpusbelege zitieren soll, zitiere ich
diese Belege (nach der Besprechung mit meinem Betreuer) so, dass ich in der Klammer
hinter dem Beleg die Quellenangaben anfiihre, die im Korpus verfiigbar waren. Im
Quellenverzeichnis am Ende der Arbeit gebe ich dann eine Zitation der
Korpuswebseite an.

Zu den Belegen noch eine allgemeine Bemerkung: Der theoretische Teil
meiner Diplomarbeit hat zwei Unterteile. Der erste widmet sich eher der Situation im
Tschechischen, und deshalb sind auch die Belege auf Tschechisch, der zweite geht auf
die Situation im Deutschen ein, deshalb gibt es dabei deutsche Beispielssitze. Im
praktischen Teil fiihre ich teilweise deutsche und teilweise tschechische Beispielssétze
an. Diese Sitze tlibersetze ich nur dann in die andere Sprache, wenn ich es fiir notig
halte und wenn es einem leichteren Vergleich dienen soll. Der Grund dafiir, warum
ich nicht alle Belege zweisprachig angebe, ist, dass es meistens mehrere
Uberstzungsinterpretationen geben kann und ich die Kontexte in den Sétzen durch eine
Interapretation nicht ungenau machen will. Aulerdem hat diese Arbeit nicht das Ziel,
zu zeigen, wie man eine Ubersetzung macht, sondern zu zeigen, welche Méglichkeiten
es fiir die Ubertragung des tschechischen Ausdrucks af gibt und umgekehrt, welche

deutschen sprachlichen Mittel man mit a7 ibertrdgt. Deswegen {ibersetze ich die
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Beispiele nur teilweise, und zwar dort, wo es dem eigentlichen Ziel dieser Arbeit

dienen soll.



1.Theoretisch-linguistische Grundlage

1.1. Der tschechische Awusdruck af in der bohemistischen
Literatur und Satzartenklassifikation

Bei der Besprechung dessen, wie der tschechische Ausdruck af aus
linguistischer Sicht eingeordnet wird, gehe ich zuerst davon aus, was Nekula? iiber
diesen Ausdruck schreibt. Im Artikel Castice, der unter anderem auch auf der
Internetseite czechency.org gefunden werden kann, sieht es aus, als ob Nekula nicht
hétte entscheiden kdnnen, ob der Ausdruck af eine Partikel oder eine Konjunktion sei.

An einer Stelle dieses Artikels heif3t es:

,, Ultrafunkcionalisticky pohled na gramatiku vede v ceské lingvistice Grepla (1989)
K velmi sirokému pojimani castic, K nimz radi napr. i funkcni slova s morfologii sloves
(Koukej zmizet) a vyrazy se syntaxi vét (At visim, jestli prijde) apod., jez jsou za

castice pokladany proto, ze jde o funkcni idiomy.

Dieses ,,ultrafunkcionalisticky* deutet in diesem Artikel selbstverstindlich
darauf hin, dass es nur um eine Sichtweise und eine mogliche Erkldrung vom Ausdruck
at’ geht. Ob man diese Aussage jedoch als eine Anspielung darauf verstehen sollte,
dass der Ausdruck at besser nicht fiir eine Partikel gehalten zu werden ist, ist aus

diesem Artikel nicht klar. An einer anderen Stelle schreibt Nekula®:

., Pokud jde o castice Vv uzsim smyslu, vymezuji se Cdstice ajejich skupiny ruzné.
Skolska praxe si v navaznosti na CM (1960) aj. pro nesourodost ¢dstic a skupin castic
Vuzsim smyslu pri jejich identifikaci a klasifikaci vypomaha vyctem, do néhoz
prominentné zahrnuje vyrazy at, necht, kéz (podobné i MC 2, 1986 aj.), i kdyz pravé
tyto vyrazy, zvané nékdy jako preferencni Castice ci optativni (praci) Castice, je

Z hlediska etymologického i syntaktického mozno chapat jako spojky.

2 NEKULA, Marek. Castice. In: CzechEncy - Novy encyklopedicky slovnik cestiny [online]. 2017, [cit.
2020-04-10]. abrufbar iiber: https://www.czechency.org/slovnik/%C4%8C%C3%81STICE
3 Ebd.
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Aus diesem Teil des erwédhnten Artikels geht explizit hervor, dass Nekula auf
eine Unklarheit im begrifflichen Apparat oder, wenn man so will, auf eine Liicke im
Bereich Definition der tschechischen Partikeln hinweist, denn die Frage, ob der
Ausdruck at’ eine Partikel oder eine Konjunktion sei, soll noch nicht vollstindig
beantwortet worden sein. Ein weiteres Zitat aus demselben Text diirfte diese
Vermutung unterstiitzen: ,,Rinas (2013a) tak spravné upozoriiuje na to, ze zdaleka
nejsou ukonéeny ani popis repertodru a funkci ¢astic, ani jejich klasifikace.**

Im Buch System der Partikeln im Deutschen und Tschechischen prisentiert
Nekula® auch gewisse Argumente dafiir, warum es problematisch wirken mag, die
Ausdriicke wie a#” als Partikeln zu definieren. In seinen Argumenten geht es um
Situationen mit dem Ausdruck af u. 4. in selbststindigen Satzen (was die Satzgefiige
angeht, so ist es klar, dass es sich im Falle von a# um eine Konjunktion handelt). Um
diese Argumente auffilhren zu konnen, benutzt Nekula teilweise auch eine
vergleichende Methode, wobei er die Situationen im Tschechischen mit denen im
Deutschen vergleicht, was ihm dabei hilft, die Situation noch aus einer anderen
Perspektive anzuschauen. Im Grunde genommen sieht er den Ausdruck at jedoch eher
als eine Konjunktion, bzw. Subjunktion.

Wenn man im SSJC und SSC® nachschligt’, kann man feststellen, dass hier die
Situation tiber den Ausdruck af ganz anders aussieht als bei Nekula. Die Einordnung
von at'ist hier dadurch erklért, dass at’ liber zwei sprachliche Funktionen verfiigt: die
der Partikel und die der Konjunktion. Als Konjunktion kann er Nebensitze sowie
Hauptsitze einleiten, das heiflt, er kann eine subordinative sowie koordinative
Funktion aufweisen. Die subordinative Funktion erfiillt er in den Final-, Inhalts- und
Konzessivsitzen; die koordinative Funktion erfiillt er zwischen Hauptsitzen, die
sowohl im additiven als auch im disjunktiven Verhéltnis zueinander stehen. Als
Partikel kann er sich an der ersten Position von Imperativ- und Wunschsitzen
befinden. Aullerdem hat er auch eine expressive, selbststindige Funktion, und zwar

driickt er Gleichgiiltigkeit aus.

4 NEKULA, Fn. 2

5 NEKULA, Marek. System der Partikeln im Deutschen und Tschechischen: unter besonderer
Beriicksichtigung der Abtonungspartikeln. Tiibingen: Max Niemeyer, 1996. ISBN 3484303557.

® At. In: Internetova jazykova prirucka [online]. [cit. 2020-04-10]. abrufbar iiber:
https://prirucka.ujc.cas.cz/?slovo=a%C5%A5

7 SSC steht hier fiir Slovnik spisovné &estiny (,,Worterbuch des Standardtschechischen) und SSJC fiir
Slovnik spisovného jazyka ceského (,, Worterbuch der tschechischen Standardsprache®).
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In dieser Arbeit gebrauche ich die Zweiteilung des Ausdrucks az’in Partikel und
Konjunktion, denn es ist einerseits nicht das Zeil dieser Arbeit, zu entscheiden, ob at’
als eine Partikel oder eine Konjunktion angeschaut werden sollte, und andererseits
finde ich die erwéhnte Aufteilung fiir Bediirfnisse meiner linguistisch-vergleichenden
Untersuchung am einfachsten und am klarsten. AuBlerdem hat meine Entscheidung
auch einen anderen Grund, und zwar dass die traditionelle Wortartenklassifikation
bestimmte Méngel hat. Sollte ich konkret sprechen, kdnnte ich diese Méngel an einem
Vergleich zweier tschechischer Konjunktionen erldtern: Az ist ein nicht flektierbares
Wort, was ein morphologisches Kriterium fiir die Beschreibung der Wortarten ist. Es
kann Nebensétze einleiten, was wiederum ein syntaktisches Kriterium ist. Nach diesen
Kriterien handelt es sich um eine Konjunktion. Wenn man demgegeniiber
beispielsweise an aby/abychom/abyste usw. denkt, ist dieses aby flektirbar und muss
flektiert werden. Da es flektiert wird, sind die morphologischen Kriterien im Spiel, die
darauf hindeuten, dass es sich nicht um eine Konjunktion handelt. Es kann jedoch auch
Nebensitze einleiten, was auf die syntaktischen Kriterien hinweist; nach diesen
handelt es sich in einem solchen Fall um eine Konjunktion. Wenn man also nach der
traditionellen Wortartenlehre vorgeht, dann ist es nur schwer zu entscheiden, ob dieses
aby eine Konjunktion ist oder nicht. So viel dazu, warum ich mich fiir die sich im SSJC
und SSC befindende Zweiteilung von at entschieden habe. Diese Zweiteilung dient
hier also der weiteren Strukturierung meiner Arbeit.

SSJIC sowie SSC® erwihnen auch noch eine Bedeutung von af und zwar als
Ausdruck von Moglichkeit, wie etwa im Satz A¢ to stoji 200 K¢, vic jisté ne (im Sinne
von Je mozné, ze to stoji 200 K¢, vic jiste ne). Diese Bedeutung von at halte ich jedoch
fiir hochst uniiblich, vielleicht regional bedingt oder veraltet. Ich als Tscheche zum
Beispiel habe Sitze wie diese nie gehdrt und wo auch immer ich gefragt habe, wurde
mir gesagt, dass man solche Sétze auch nie gehort habe. Wenn mir jemand so einen
Satz sagen wiirde, so wiirde ich diese Bedeutung bestimmt nicht gleich verstehen. Ich
habe also im Koprus und im Google nachgesucht und habe nur Kontexte gefunden

wie:

a. Klidne at'to stoji 5 000. Koupim to.

b. Jsem pripraven to zkusit, at to stoji co to stoji.

8 At, Fn. 6
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C. Udeélam to, at’ to stoji, co to stoji.

d. Musime tam jit, ale at to stoji za to!

Diese Bedeutung von af wird in meiner Untersuchung aus den hoher

beschriebenen Griinden nicht in Betracht gezogen.

1.1.1. Af als subordinative Konjunktion in den Finalsitzen

Die subordinative Konjunktion at’signalisiert, dass der Nebensatz einen Grund
angibt, warum die im Hauptsatz angefiihrte Handlung vollzogen wird oder vollzogen
werden muss. In den Finalsétzen gebraucht man im Tschechischen an der ersten Stelle
die Konjunktion aby, die auch eine breitere Anwendung hat als die Konjunktion at.

In der Akademicka gramatika spisovné cestiny® wird angegeben, dass die
Finalsétze im Tschechischen zweier Art sind. Die eine Art soll Finalsétze betreffen,
die einen Zweck fiir den Hauptsatz angeben (a), und die andere Art gehe dann
Finalsatztypen an, die den Zweck fiir die Qualitdt der im Hauptsatz vollziehenden
Handlung angeben (b). Die Konjunktion af in den Finalsitzen lautet natiirlicher bei
der zweiten Art der Sétze (vergleiche unter ¢ und d) oder bei den Sdtzen, in denen die
Situation eine allgemeine Giiltigkeit in der Zeit hat, oder in denen sich die Handlung
auf die Gegenwart bezieht oder fiir die Gegenwart von Bedeutung sein soll, das heif3t

es handelt sich um einen Unterschied zwischen den Tempusebenen (vgl. unter e):

a. Sel do mésta, aby nakoupil.
Nakupoval rychle, aby stihl vlak.

*C. Sel do mésta, at nakoupi.

d. Nakupoval rychle, at’ stihne vlak.

e. Sel nakoupit, at ma néco v lednicce.

Der Satz e bedeutet, dass jemand heute oder irgendwann etwas im Kiihlschrank
haben wird, da er einkaufen ging; er bedeutet jedoch nicht, dass jemand etwa am

vorigen Mittwoch etwas im Kiihlschrank haben wiirde, da er am vorigen Dienstag

9 STICHA, Frantidek. Akademickd gramatika spisovné cestiny. Praha: Academia, 2013. ISBN 978-80-
200-2205-9. S. 839
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einkaufen ging. Bei dem Satz Sel nakoupit, aby mél néco v lednicce gelten aber beide
in diesem Absatz erwidhnte Mdglichkeiten.

Aus den Informationen, die ich anhand der Beispiele erldutert habe, folgt, dass
die Konjunktion a# in den Finalsdtzen zwar Anwendung finden kann, dass sie jedoch
nicht in allen moglichen Finalsédtzen richtig ist. Man muss die Tempusebene, bzw. den
Bezug auf Gegenwart oder die Allgemeingiiltigkeit der Aussage in Betracht ziehen.

In der Cesko-némeckd srovndvaci gramatika®® erwihnt man noch zwei
Moglichkeit fiir die Benutzung der tschechischen Konjunktion af in den Finalsdtzen,
und zwar handelt es sich zum einen um Fille, wo das Priadikat des Hauptsatzes im
Imperativ steht (wie man in der erwdahnten Quelle sagt, geht es hierbei um eine
»zweckmifige Aufforderung®) und zum anderen um Fille, wo der Sprecher ,,seine

Entscheidung angesichts des gegebenen Zwecks, etwas zu tun, kundgibt* (siehe unter

fund g).

f. Posli kolegu do skoly, at’ ty kluky privede.
g. Poslu kolegu do skoly, at ty kluky privede.**

Im Satz g steht als Priddikat des Hauptsatzes kein Imperativ mehr, aber
hinsichtlich der hoher angefiihrten Informationen kann man hier die Konjunktion a#’

benutzen.

1.1.2. At als subordinative Konjunktion in den Inhaltssitzen

Die Konjunktion a# kann auch dazu dienen, die Objektsétze auszudriicken. Es
handelt sich um Sitze, die in der direkten Rede eine Bitte, Aufforderung oder einen
Befehl ausdriickten, die nun jedoch als Objektsatz die Funktion der indirekten Rede
ermoglichen. Diese Objektsdtze waren urspriinglich also Imperativsidtze wie zum

Beispiel im Satz Rekl mi, at odejdu.

10 STiCHA, Frantidek. Cesko-némeckd srovndvact gramatika. Praha: Academia, 2015. ISBN 978-80-
200-2378-0. S. 789
11 Ebd.
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12 unterscheidet

Die Akademicka gramatika spisovné cestiny von Sticha
zwischen der autoritativen und nicht-autoritativen Aufforderung, in diesem Fall geht
es um eine autoritative Aufforderung, denn in der nicht-autoritativen wiirde man die
Konjunktionen aby, zda oder jestli anwenden.

In solchen Sdtzen wie unter a wiirde man jedoch an der ersten Stelle die
Konjunktion aby benutzen. Der Grund dafiir ist, dass die Konjunktion at erst in den
Séitzen natiirlicher lautet, in denen es um eine ,,vermittelte Aufforderung einer dritten
Person mittels der Aufforderung einer zweiten Person**® geht. Die Konjunktion at’ist
in diesen Sdtzen synonym mit der Konjunktion aby, es gibt nur einen kleinen
Unterschied in dem Sinne, dass at direkter und dringender lautet (vergleiche unter a

und b).14

a. Reknéte mu, at odejde.

b. Reknéte mu, aby odesel.

1.1.3. A4r als subordinative Konjunktion in den Konditional-
Konzessivsitzen und Relativsiatzen

Weil das Thema, das ich in diesem Kapitel besprechen mochte, etwas
komplexer ist als die vorher besprochenen Themen, zumindest wenn man die
Sichtweise einziger Grammatiken vergleicht, die dariiber Auskunft geben, halte ich
fiir notwendig, zuerst etwas zur Begriffserkldarung zu sagen.

In der Uberschrift zu diesem Kapitel fithre ich Konditional-Konzessivsiitze an,
weil die unter diese Gruppe einzuordnenden Sétze so in der tschechischen Quelle
erscheinen, auf die ich mich vorrangig stiitze. Es handelt sich um die in meiner Arbeit
schon mehrmals erwdhnte Grammatik Akademicka gramatika spisovmé cestiny von
FrantiSek Sticha. Die Meinungen iiber dieses Thema sind zahlreich, aber wie ich spiter
zeigen werde, stehen die betreffenden Sitze den konditionalen sowie den konzessiven

sehr nahe, deshalb ist dieser Begriff fiir diese Sdtze meines Erachtens am meisten

12 STICHA, Fn. 9, S. 805
13 Epq.
14 Epq.
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geeignet. Manchen Sidtzen in diesem Kapitel lassen sich auch Merkmale der
Relativsitze zuschreiben, deshalb steht dies in der Uberschrift auch.

Die Sétze, die ich in diesem Kapitel bespreche, lassen sich nach dem Vergleich
einziger Grammatiken in zwei Gruppen unterteilen. Die erste Gruppe bilden die Sitze,
die man bei Sticha finden kann. Aus der Akademickd gramatika spisovné cestiny™
konnen wir drei Typen von Konditional-Konzessivsdtzen mit der Konjunktion a#
herauslesen. Der erste Typ hat die Form at+Prdidikat+sebevic (a), der zweite Typ
at+Pridikat+Adjektiv - wie  sebevetsi  (b,c) und  der  dritte  Typ
at+Kopula-tjakkoliv+Adjektiv (d).

a. At se snazi sebevic, nedari se mu plnit svoje povinnosti.

b. At je ten problém sebevétsi, my ho nakonec vyresime.

C. At je sebenemocnéjsi, stejné do té Skoly musi jit.

d. At je jakkoliv chytry, tu zkousku prosté nemiize zvladnout.

Sticha'® reiht diese Sitze unter konditional-konzessive aufgrund dessen, dass
die Konjunktion a# immer durch i kdyz ersetzbar ist und dass die auf diese Weise
entstandene Beziehung das ,Nicht-Respektieren der implizierten Bedingung*
bedeutet, was nach Sticha'’ das gemeinsame Merkmal von den Konditionalsitzen
sowie von den Konzessivsitzen sei.

Wo man jedoch aufpassen muss, sind andere Typen von Sétzen, die mit a# und
einem Interrogativausdruck mit dem Suffix —koliv gebildet werden konnen (und da

komme ich allméhlich zu der zweiten Gruppe der Sitze):

e. At udeélal cokoliv, vidycky to bylo Spatné.

f. At byl kdekoliv, vsude mu to pripadalo krasné.
g. At jdu kamkoliv, nemiizu té najit.
h. Tam, kde se narodil, at uz to bylo kdekoliv, museli mit velice nezvyklé zvyky.

Diese Beispiele erwédhne ich deshalb, weil ihre Bildungsweise der vom Beispiel

g sehr nahesteht, also konnte man zur Uberzeugung gelangen, dass solche Sitze unter

15 STI:CHA, Fn. 9, S. 860
16 STICHA, Fn. 9, S. 858
17 Epd.
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Konditional-konzessivsitze gereiht werden konnten, was manche Grammatiken auch
andeuten (wenn man diese Sitze ins Deutsche iibersetzt, siche Beipiele i-l, und zum
Beispiel bei der Duden Grammatik'® nachschligt kann man feststellen, dass die
betreffenden Sitze dort irrelevanzkonditional genannt werden, und wenn man weiter
bei den Irrelevanzkonditionalsdtzen sucht, kann man Folgendes lesen: ,,[...] stehen

Irrelevanzkonditionalsitze den Konzessivsitzen nahe*!®).

I. Was auch immer er gemacht hat, immer war es falsch. [Ubersetzung fiir €]

J. Wo auch immer er war, iiberall kam es ihm schén vor. [fiir f]

k. Wohin auch immer ich gehe, ich kann dich nicht finden. [fiir g]

l. Dort, wo er geboren wurde, wo auch immer es war, muss man wirklich sehr

uniibliche Sitten gehabt haben. [fiir h]

Die Reihung solcher Beispiele unter Konditional- oder Konzessivsitze ist in
den tschechischen Grammatiken jedoch nie der Fall. In den Quellen, die ich in meiner
Arbeit benutze, konnte ich keine Erwahnung solcher Sétze finden, geschweige denn
eine linguistische Beschreibung von einem solchen Problem. Ich habe schlieBlich
Folgendes herausgefunden:

Nicht alle von diesen Sétzen driicken eine konditionale oder konzessive
Bedeutung aus, deshalb muss man bei diesen Sdtzen, wie schon bemerkt, aufpassen.
Dies kann man mit Hilfe von einer Umformungsprobe schon iiberpriifen. Wenn man
diese Sdtze ndmlich durch das konditional-konzessive Wortverbindung i kdyz
umformt, dann stellt man fest, dass sich nicht alle von diesen Sdtzen umformen lassen.
Beispielsweise der Satz f: *I kdyz byl kdekoliv, v§ude mu to pripadalo krdsné. \Wenn
man sich wieder mit der deutschen Ubersetzung hilft (Wo auch immer er war, iiberall
kam es ihm schon vor) und in der Duden Grammatik?®® nachsucht, kann man
herauslesen, dass solche Sitze unter Relativsidtze eingereiht werden konnen
(,,Nebensitze mit w-Pronomen plus (auch) immer erinnern an freie Relativsatze®).

Zusammenfassend ist aus dem hdher Angefiihrten klar, dass man bei den

Siatzen der zweiten Gruppe, also denen mit dem Bildungsmuster af +

18 DUDENREDAKTION. Duden, Band 4, Die Grammatik. Manheim — Leipzig — Wien — Zuriich:
Dudenverlag, 2005. ISBN 3-411-04047-5. S. 1057

19 DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 1095

20 DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 1047
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Interrogativausdruck mit dem Suffix —koliv oder im Deutschen Interrogativausdruck
+ auch immer, zwischen den Konditional-konzessivsitzen und den freien
Relativsitzen unterscheiden kann. Bei den Konditional-konzessivsidtzen kann man bei
einer Umformungsprobe das at durch i kdyz ersetzen (oder bei denen im Deutschen
durch auch wenn umformulieren). Bei den freien Relativsitzen kann man dies nicht
tun, oder man kann es doch tun, aber es verdandert den Sinn des Satzes. Um ein Beispiel
anzugeben, kann man den Satz A¢ byl kdekoliv, vsude mu to pripadalo krasné durch
den Satz Vsude, kdekoliv byl, mu to prisio krasné umformulieren, also handelt es sich
jetzt um einen Relativsatz mit dem verallgemeinernden Pronomen kdekoliv. Den
Bezugsatz kann man jedoch nicht auf folgende Art und Weise ausdriicken: / kdyz byl
kdekoliv, vsude mu to pripadalo krasné.

Darauf, dass dieses Thema etwas komplex und einigermaflen auch
problematisch ist, macht auch Zaefferer?® in seinem Artikel Satztypen, Satzarten,
Satzmodi — Was Konditionale (auch) mit Iterrogativen zu tun haben aufmerksam.
Zaefferer fasst zusammen, wie die oben erwéhnten Beispiele von manchen
Grammatiken eingeordnet werden. So sprechen manche Quellen von
,Irrelevanzkonditionalen®, manche von ,,konzessiven Interrogativen und andere von
»Relativsitzen, die als Konzessivsitze fungieren®. Aus der Sicht der deutschen
Sprache kénne man (nach Zaefferer®?) solche Beispiele auch mit Beipielen
konfrontieren, die mit der Konjunktion ob oder der Wortverbindung egal ob eingeleitet
werden. So sei etwa der Satz Ob du mitkommst oder nicht, ich gehe jetzt spazieren®
durch die Umformung Wenn du mitkommst, gehe ich jetzt spazieren, und wenn du nicht
mitkommst, gehe ich jetzt auch spazieren® ersetzbar. Diese Tatsache bildet fiir
Zaefferer auch das Hauptargument dafiir, dass die Interrogative mit Konditionalen
vieles zu tun hétten.

Ich personlich neige der Meinung zu, die Sitze meiner zweiten Gruppe als
»Relativsitze, die auch als Konzessivsitze fungieren konnen* zu bezeichnen. Mein
Argument dafiir ist: Es handelt sich um Situationen, in denen ein Interrogativausdruck

auftaucht, der sich immer auf eine Tatsache bezieht, sei es ein Adverb, wenn es auch

21 ZAEFFERER, Dietmar. Satztypen, Satzarten, Satzmodi — Was Konditionale (auch) mit Interrogativen
zu tun haben. In: Satzmodus zwischen Grammatik und Pragmatik. Tiibingen: Max Niemeyer Verlag,
1987, s. 259-285. ISBN 3-484-30180-5. S. 263

22 ZAEFFERER, Fn. 21, S. 262

23 Ebd.

24 Ebd.
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nicht ausgedriickt ist, oder das Korrelat. So bezieht sich dieser Interrogativausdruck
etwa in dem Satz g auf ein nicht ausgedriicktes Adverb nikde (Nikde, kamkoliv jdu, te
nemuzu najit) oder in dem Satz e auf das Korrelat to. Dieses Sich-beziehen-auf ist also
ein Merkmal von den Relativsdtzen. Manche Sétze driicken dazu noch eine konzessive
Beziehung aus, also handelt es sich hierbei um Sétze die als Konzessivsdtze zu lesen
sind. In dem Begriff, dem ich, wie schon gesagt, zuneigen wiirde, verstecken sich beide
Funktionen dieser Sitze, sowohl die relative als auch die mdgliche konzessive.

Ich habe schon erwihnt, dass Zaeffeer auch Sitze mit ob oder egal ob
anspricht. Die bohemistischen Quellen erwdhnen solche Sitze in einem anderen
Kontext als Zaefferer, und da es sich in diesem Teil meiner Diplomarbeit um den
tschechischen Teil handelt, komme ich darauf genauer in dem folgendem Kapitel zu
schreiben, in dem ich dieses Problem aus der Sicht der bohemistischen Quellen

beschreibe.

1.1.4. Ar als koordinative Konjunktion

At hat in diesem Kontext nach Sticha?® eine zweifache Funktion. Entweder
kann es ein disjunktives Verhaltnis im Rahmen einer Satzverkniipfung kundgeben,
oder es steht im Kontext der sogenannten Adordination?, oder auch Aposition.

Das disjunktive Verhiltnis nennt Sticha auch ein alternatives Verhiltnis, wobei
auf diesen Begriff (wie Sticha?” begriindet) auch in Skladba cestiny von Karlik und
Grepl zuriickgegriffen werde. Karlik und Grepl?® benutzen diesen Begriff deshalb,
weil es sich um das Verhiltnis zwischen Sétzen handelt, ,,von denen jeder gelten
kann®. Sie verfahren so, um den Unterschied zwischen dem disjunktiven Verhéltnis
(also der Situation, wo nicht jeder Satz gelten kann) und dem anderen Verhéltnis (der
Situation, wo jeder Satz gelten kann) auszudriicken. Es handelt sich also um Sétze wie

At uz prsi nebo snézi, pojedeme na hory®® oder Piijdu nakoupit, at mam nebo nemdm

25 STICHA, Fn. 9, S. 546-550

% Dieser Begriff ist eine wortliche Ubersetzung vom Begriff adordinace, den man so in den erwéhnten
bohemistischen Quellen benutzt.

27 STICHA, Fn. 9, S. 874

28 GREPL, Miroslav a Petr KARLIK. Skladba cestiny. Olomouc: Votobia, 1998. ISBN 80-7198-281-4.
S. 368

2 KARLIK, Petr. Vylutovaci vztah. In: CzechEncy - Novy encyklopedicky slovnik cestiny [online].
2017, [cit. 2020-04-10]. abrufbar iiber:
https://www.czechency.org/slovnik/VYLU%C4%8COVAC%C3%8D%20VZTAH
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néco v lednicce. In diesen Sitzen gibt es immer einen Ausschluss, der ,,irrelevant
angesichts der Geltung des im zweiten Satz ausgedriickten Ereignisses* ist.%* Bei
solchen Sitzen ist die Konjunktion nicht weglassbar, und gemeinsam mit der
Konjunktion at’muss in dem Satz auch nebo stehen (die Nichtweglassbarkeit erwéihne
ich hier deshalb, weil im Tschechichen dann auch Sétze moglich sind, in denen die
Konjunktion weggelassen werden kann®?).

Was den Kontext der Adordination betrifft, so geht es um Sétze, die eine
Aufzihlung anbieten (siche Beispiele a-c). Sticha® spricht in diesem Zusammenhang
nur von Adordination der Satzglieder, dementsprechend wiirden dann nur die Sitze b
oder c in Betracht gezogen. Im Falle des Satzes a ist es jedoch vollig egal, ob man ihn
so ausdriickt, wie er hier steht, oder ob man stattdessen At uz seniori nebo juniori,

vSichni volili Zemana sagt. Die Bedeutung ist die gleiche.

a. At uz $lo o seniory nebo juniory, vSichni volili Zemana.

Pripadal mu jako cloveék, ktery se dopusti cehokoliv, pokud bude mit nadéji, Ze

MU to vynese o, po cem pase — at' uz sex, drogy, penize nebo piizeii Zen.>®
C. Oba faktory, at letadla nebo suroviny, se odrazily ve vyrazném zvyseni tempa
34

rustu dovozil.

Man muss jedoch erwidhnen, dass im Falle der Sdtze im koordinativen
Verhiltnis in allen Quellen die Doppelkonjunktionen ar-nebo oder at-at’ oder at-ci
besprochen werden. So findet man es im SSJC sowie im SSC oder bei Grepl, Karlik
und in Prelimindria k moderni mluvnici cestiny.®® Zwischen den Sitzen, die durch
diese Doppelkonjunktionen verbunden sind, ist das Verhéltnis klar, denn es handelt
sich um die in diesem Kapitel besprochene koordinative Funktion und das disjunktive
Verhiltnis. Was jedoch die Funktion allein von der Konjunktion at’ist, ist unklar, denn

in den bohemistischen Grammatiken gibt es keine Ubereinstimmung in der

%0 KARLIK, Fn. 29

31 Mehr dazu in: SKRABALOV A, Hana Gruet. VyluGovaci vztah. In: CzechEncy - Novy encyklopedicky
slovnik cestiny [online]. 2017, [cit. 2020-04-10]. abrufbar iiber:
https://www.czechency.org/slovnik/VY LU%C4%8COVAC%C3%8D%20VZTAH

% STICHA, Fn. 9, S. 549

33 Ebd.

3 Ebd.

% GREPL, KARLIK, Fn. 28, S. 368-370
ULICNY, Oldtich. Prelimindria k moderni mluvnici cestiny. Olomouc: Univerzita Palackého v
Olomouci, 2015. ISBN 978-80-244-4667-7. S. 222
At. Fn. 6
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Begrifflichkeit, oder es gibt dazu keine Informationen. Die einzige Information, die
ich zu diesem Problem finden konnte, gibt es im Artikel Vylucovaci vztah von Hana
Gruet Skrabalova®. Sie schreibt: ,,Pokud jde o vedlejsi véty, pak je spojka nutnd. ““ und
sie zeigt es zugleich auf einem Beispielsatz, der lautet: Jesté jednou mu pomiizu, at
chce nebo ne(chce). Daraus folgt, dass es sich um einen Hauptsatz (Jesté jednou mu
pomiizu) und zwei Nebensétze (at’ chce nebo nechce) handeln sollte. Die Konjunktion
at’ wiirde in einem solchen Fall jedoch die Funktion der koordinativen Konjunktion

verlieren und wiirde zur Konjunktion, die subordinativ ist.

1.1.5. A¢ als Partikel

Bevor ich auf die Einzelfélle ndher eingehe, in denen die Partikel a# bestimmte
Sachverhalte auszudriicken vermag, ist es zuerst wichtig, zu erwdhnen, dass die
Erscheinungsmoglichkeiten von at” als einer Partikel zweifach beschrieben werden
konnen: zum einen der Satzartenklassifikation und zum anderen der Klassifikation der
Partikeln nach.

In Akademicka gramatika spisovné cestiny® kann man die Klassifikation von
Partikeln der tschechischen Sprache finden. Nach der erwahnten Quelle teilen sie sich
in Appelpartikeln, Bewertungspartikeln, Emotionspartikeln und Partikeln auf, die der
Textstrukturierung dienen. Die Partikel at’ befindet sich dann unter den ersten drei
Gruppen dieser Aufteilung.

Die Klassifikation der Satze, in denen at als eine Partikel erscheinen kann,
kann man im SSJC und SSC* finden, und ich habe sie schon am Anfang des ersten
Kapitels erwahnt: A7 als eine Partikel kann sich an der ersten Position von Imperativ-
und Wunschsétzen befinden wobei es auch noch eine expressive, selbststindige
Funktion hat, und zwar driickt es Gleichgiiltigkeit aus.

Fiir den ersten, theoretischen Teil meiner Arbeit werde ich die Aufteilung nach
der Satzartenklassifikation gebrauchen, den Grund dafiir erkldre ich folgendermaf3en:
In den vorigen vier Kapiteln habe ich af als eine Konjunktion behandelt, und aus

diesem Grunde muss man die Informationen gleich mit Beispielsédtzen verbinden. Da

36 Skr’abalové, Fn. 31
3 STICHA, Fn. 9, S. 530-532
% At Fn. 6
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es sich um Beispielsdtze und nicht etwa um Beipiclworter handelt, habe ich diese
Konjunktion der Satzartenklassifikation nach beschrieben. Diese
Satzartenklassifikation werde ich also auch weiter bei der Partikel az’ gebrauchen,
damit der erste Teil meiner Arbeit einheitlich ist. AuBerdem bin ich der Meinung, dass
eine solche Aufteilung mehr von Nutzen ist, zumal ich dann auf einen Vergleich mit

der Situation in der deutschen Sprache eingehe.

1.1.6. At als Partikel in den Imperativsitzen

Mit Hilfe von der Partikel a7 bildet man im Tschechischen den sogenannten
analytischen Imperativ.*® Es gibt mehrere Strukturen, wie diese Art Imperativ gebildet
werden kann, und zwar unterscheiden sie sich je nach der benutzten grammatischen
Person. Dieses ar kann also mit allen drei Personen Indikativ benutzt werden.

Beispiele fiir solche Sétze sind folgende:

a. Kdyz jsem nic neudélal véera, tak at’ aspon délam néco dnes.

b. Tak dobre, ale at to zase nepokazis!

C. At prijde, cekam na néj.

d. Kdyz ma spadeno na socialismus, tak at poznd, zac je toho loket!*™
e. Hlavné at to stihneme odevzdat vcas.

Diese umschreibenden Formen des Imperativs benutzt man nach Karlik* ,,im
Falle der fehlenden Formen oder fiir den Ausdruck bestimmter Sachverhalte®. Nach
Sticha*? konnen diese Sachverhalten beispielsweise als verschiedene Varianten der
Aufforderung interpretiert werden, darunter zdhlen eine Bitte, ein Verlangen, ein
Vorschlag, ein Rat usw.

Diese Varianten der Aufforderung kann man mit dem synthetischen Imperativ
nur schwer ausdriicken, oder sie sind auf eine solche Art und Weise gar nicht

auszudriicken. Zum Beispiel sind die Sétze a, ¢, d durch den synthetischen Imperativ

% STICHA, Frantisek, ed. Kapitoly z ceské gramatiky. Praha: Academia, 2011. ISBN 978-80-200-
1845- 8. S. 556

4 STICHA, Fn. 10, S. 775

4 KARLIK, Petr. Imperativ. In: CzechEncy - Novy encyklopedicky slovnik cestiny
[online]. 2017, [cit. 2020-04-10]. abrufbar {iber: https://www.czechency.org/slovnik/IMPERATIV

42 STICHA, Fn. 39, S. 556
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nicht ersetzbar. Bei dem Satz b gibt es diese Moglichkeit, ihn zu ersetzen, aber wenn
man ihn auf eine solche Weise umformt, etwa Tak dobre, ale nepokaz to zase, lautet
es aus der pragmatischen Sicht etwas direkter und sogar direktiver. Es ist
selbstverstandlich, dass die tschechischen Sprecher hier einer unterschiedlichen
Meinung sein konnten, welcher der zwei Satze direktiver wire; es wiirde bestimmt
auch davon abhingen, wie der Ton der Aussage wire. Ich bin aber der Meinung, dass
die imperativischen Satze direktiver sind, als die umschreibenden.

Die Konstruktion mit a# und Indikativ fiir den Ausdruck des Imperativs wird
jedoch nicht bei jeder Person gleichermallen intensiv benutzt: Am meisten kann man
im Tschechischen die dritten Personen im Kontext von einer Aufforderung horen. Die
zweiten Personen benutzt man, wenn man eine Anweisung, einen Befehl, und zugleich
eine Warnung zum Ausdruck bringen méchte.*® Es handelt sich hierbei um Sitze wie
Hlavné at neprijdete pozdé** oder A at’' mi tady neprovadis zadné ty svoje klukoviny™®.
Uber die erste Person Plural mit der Partikel a# berichtet Sticha*®, man benutze sie
»zweihundert mal weniger als die Konstruktionen in den dritten Personen®. Trotzdem
sind sie jedoch nicht veraltet; es wire also vollig ,,legitim®, sie in der heutigen Sprache
zu verwenden. Genauer geht es um Sétze wie T0 je hezky, ale at’ nezmeskdme ten
pohieb* oder Jo, at jedeme zpatky, Fekl kapitan Fereira®. SchliBilich bleibt hier noch
die erste Person Singular Indikativ mit der Partikel ar zu besprechen. Dieser Fall
betrifft Sitze wie beispielsweise KdyZ uz néco délam, tak at to délam porddné*®. Nach
Sticha® ldsst sich dieser Fall der Konstruktionen als eine Autopreskription erkliren
und man benutzt thn am wenigsten von allen in diesem Kapitel erwihnten
Konstruktionen. AuBler dieser Autopreskription ist es auch moglich, mit diesen
Konstruktionen einen Wunsch oder eine Aufforderung einer anderen Person zu
meinen. Die zwei letzteren Félle benutzt man im tschechischen weitaus hédufiger, was

die erste Person Singular mit a# angeht, also Satztypen wie Paneboze, at to vydrzim™*

43 STICHA, Fn. 39, S. 556
4 Ebd.
45 Ebd.
4 STICHA, Fn. 39, S. 557
47 Ebd.
“8 Ebd.
49 Ebd.
50 Epd.
51 Epd.
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oder Repkovd, okamzité at té vidim dole, slysis?*?> Auf die Wunschsitze dieses Typs

werde ich noch ndher im néchsten Kapitel eingehen.

1.1.7. Ar als Partikel in den Wunschsétzen

Von der Definition her ist die Partikel ar nach Nekula> eine Preferenz- oder
eine optative Partikel (im Tschechischen preferencni oder optativni castice). \Was
jedoch bemerkenswert ist, ist die Tatsache, dass Nekula® diese Partikel auch unter
Konjunktionen einreiht (,,[...] i kdyz prav¢ tyto vyrazy, zvané n¢kdy jako preferenéni
Castice Ci optativni (praci) c¢astice, je z hlediska etymologického i syntaktického
mozno chapat jako spojky®). Wie schon im einleitenden Kapitel zu Partikeln
angedeutet, kann man bei Sticha® eine andere Bezeichnung fiir diese Partikeln finden.
Er nennt die Partikel a7’ in diesem Kontext eine Appelpartikel, das heifit, es gibt unter
Bohemisten auch bei diesem Problem keine Ubereinstimmung, was die Begriffe
angeht.

Diese Partikel driickt im tschechischen Satz einen Wunsch des Sprechers. Es

gibt Beispiele wie:

a. At se brzy uzdravis!

b. At ti to dobre dopadne!
C. At se ti dari/*®

d. At mas dobrou naladu!

e. At ti to jde rychle!

At in diesem Zusammenhang ist durch die Partikel kéz oder durch die
Preferenzpredikatoren chtel bych oder pral bych si oder byl bych rad ersetzbar.>” Die
Partikel kéz wird im heutigen Tschechischen jedoch nicht preferiert, denn sie lautet

52 STICHA, Fn. 39, S. 557

53 Nekula, Fn. 2

5 Nekula, Fn. 2

55 STICHA, Fn. 9, S. 531

% GREPL, Miroslav a Marek NEKULA. Preferenéni ¢astice. In: CzechEncy - Novy encyklopedicky
slovnik cestiny [online]. 2017, [cit. 2020-04-10]. abrufbar iiber: https://www.czechency.org/slovnik/
PREFEREN%C4%8CN%C3%8D%20%C4%8C%C3%81STICE
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etwas veraltet oder beletristisch. Wenn ich den Unterschied zwischen den
Preferenzpredikatoren und der Partikel a# beurteilen soll, so bin ich der Meinung, dass
die Sitze mit den Predikatoren dringender oder direkter (nicht aber direktiver) lauten.
So wire ein moglicher Kontext von dem Satz Prdl bych si, abys mél dobrou naladu
folgender: Jemand ist eine sehr lange Zeit nur schlecht gelaunt, weil ihm
beispielsweise etwas Schlechstes geschieht, und da kommt jemand anderer und sagt:
Opravdu bych si pral, abys mél nékdy dobrou naladu. Durch diesen Satz kann er, bei
der Beriicksichtigung der Intonation, nicht nur den Zorn dariiber ausdriicken, dass der
andere immer nur schlecht gelaunt ist, sondern auch sagen, dass er mit dem anderen
mitleidet und dass er ihm wirklich aufrichtig wiinscht, eine bessere Laune zu haben.
Wenn man in so einem Kontext den Satz A4¢ mas dobrou ndladu sagt, dann ist es nicht
moglich, ihn so dringend, direkt oder aufrichtig zu verstehen, wie ich oben beschrieben
habe. Die Sitze mit af’ lauten im Tschechischen im Vergleich zu den Sétzen mit chtel

bych, pral bych si oder byl bych rad sehr neutral.

1.1.8. Selbststehende Funktion von ar’

Die letzte Funktion von dem Ausdruck at, die ich im ersten Teil meiner Arbeit
behandeln mochte, ist die selbststehende Funktion. Um solche Fille behandeln zu
konnen, habe ich den Begriff selbstehend benutzt, weil a7 in diesen Situationen benutzt
werden kann, ohne etwas Anderes in derselben Aussage anzugeben. A7 in diesen
Situationen hat also die Eigenschaft, den ganzen Gedanken und die diesen Gedanken
priagende pragmatische Situation alleine auszudriicken. Es handelt sich um Beispiele
wie folgende (die Ergénzungen in Klammern miissen nicht unbedingt vorkommen,

trotzdem versteht man, was der Sprecher sagen wollte):

a. Lideé si dnes kupuji hodné aut. — At. (Moje starost to neni.)
Studenti se nepripravuji na své zkousky poctive. — Viak at! (Oni budou ti, kteri
nebudou mit nic v hlave, ne ja.)

C. Maji tam draho? At maji. (Ja tam nebydlim.)

Aus den Beispielen geht hervor, dass at’in solchen Aussagen die Funktion hat,

Gleichgiiltigkeit zum Ausdruck zu bringen. Im Tschechischen gebraucht man diese
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Partikel oft zusammen mit der Partikel vsak, obwohl die Aussage auch ohne vsak zu
realisieren ist. Hierbei ist auch zu erwéhnen, dass die besprochene Partikel auch den
ganzen Satz einleiten kann, wie es bei dem Satz ¢ zu sehen ist; auch diese Hinzufiigung

in der Form des ganzen Satzes ist jedoch nicht unbedingt nétig.

1.2. Ubersetzungsmoglichkeiten ins Deutsche

1.2.1. Finalsatze

Die Finalsdtze werden im heutigen Deutschen in erster Linie mit der
Konjunktion  damit  gebildet. Daneben gibt es auch noch eine
Umschreibungskonstruktion mit um und einem gebundenem Infintiv mit zu. Diese
Konstruktion ist nicht nur eine Alternative des Nebensatzes mit der Konjunktion
damit, sondern sie wird in manchen Fillen auch bevorzugt, und zwar wenn die
Subjekte des Hauptsatzes und des Nebensatzes gleich sind.

Unter dem Kapitel 1.1.1. habe ich die Tatsache beschrieben, dass es im
Tschechischen insgesamt vier Situationen (angesichts der Finalsétze) gibt, in denen
die Konjunktion at Anwendung finden kann (siche oben). In einigen Féllen ist es
ibrigens automatischer, die Konjunktion aby zu verwenden und manche Situationen
zulassen, auch die Konjunktion at zur Anwendung zu bringen. Diese Tatsache gibt es
im Deutschen nicht, also verwendet man auch in den Sétzen mit dem tschechischen at’
die deutschen Konjunktionen damit oder um zu.%®

Die Ubersetzung der unter dem Kapitel 1.1.1. aufgefiihrten Beipiele wiirde also

auf folgende Weise aussehen:

a. Er ist in die Stadt gegangen, um einzukaufen. [fiir 1.1.1. a]
Er hat schnell eingekauft, um den Zug zu erreichen. [fiirl.1.1. b und d]
C. Er ist einkaufen gegangen, um etwas im Kiihlschrank zu haben.
[fir 1.1.1. €]
d. Schick deinen Kollegen in die Schule, damit er die Jungen holt. [fiir 1.1.1. f]

%8 giche in: STICHA, Fn. 10, S. 789
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e. Ich schicke meinen Kollegen in die Schule, damit er die Jungen holt.
[fiir 1.1.1. g]

Bei einem Vergleich dieser Sidtze mit ihrer tschechischen Variante fallt es auf,
dass mit der Konjunktion aby immer der Konjunktiv zusammensteht, was im
Deutschen nie der Fall ist. Die Situation im Deutschen ist demgegeniiber mit der
Situation identisch, in der im Tschechischen die Konjunktion a¢ vorkommt, denn in
diesem Fall taucht auch im Tschechischen nie der Konjunktiv auf. Daher konnte man
sagen, dass die deutsche Konjunktion damit eher zum tchechischen Ausdruck ar
nahesteht. Diese Vermutung ist jedoch nicht mit der Tatsache im Einklang, dass der
tschechische Ausdruck af nicht immer dort zu verwenden ist, wo die deutsche
Konjunktion damit oder um zu stehen kann (siehe zum Beispiel unter dem Kapitel
1.1.1. den Beispielsatz c). Dem Vergleich nach lésst sich aber sagen, dass die deutsche
Konjunktion damit in der Mehrzahl der Verwendungsfélle eher der tschechischen
Konjunktion at nahesteht.

Es ist jedoch noch zu bemerken, dass die tschechische Sprache nichts
Ahnliches zuldsst, wie etwa eine Infinitivkonstruktion anstatt des Finalsatzes.
Zusammenfassend kann man sagen, dass es in beiden hier verglichenen Sprachen zwei
Mittel fiir die Uberetzung der Finalsitze gibt. Im Tschechischen die Konjunktionen at

und aby und im Deutsche die Konjunktion damit und die Inifinitivkonstruktion um zu.

1.2.2. Inhaltssitze

Die Inhaltssitze mit der Konjunktion af, die urspriinglich (d.h. nicht im
Rahmen eines Satzgefiiges gebunden) Imperativsitze waren, lbertrdgt man ins
Deutsche am héufigsten mit Modalverben sollen und maogen, die hier als Predikate der
Hauptsitze vorkommen. Daneben gibt es auch eine mogliche Ubersetzung mit der
Konjunktion dass und einem Nebensatz mit oder ohne den schon erwidhnten
Modalverben.

Wie ich schon unter dem Kapitel 1.1.2. beschrieben habe, unterscheidet

Sticha® (im Zusammenhang mit der tschechischen Sprache) zwischen der

% STICHA, Fn. 9, S. 805
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autoritativen und nicht-autoritativen Aufforderung. Diese Unterscheidung erzielt man
beim Sprechen durch die Wahl zwischen der Konjunktion aby oder af. In der
deutschen Sprache unterscheidet man zwischen diesen zwei Aufforderungstypen (im
Bezug auf die deutsche Sprache wiirde man allerdings cher einerseits von einem
direktiven Imperativ oder andererseits von einer Hoflichkeitsform sprechen) durch die
Wahl zwischen den Modalverben sollen oder mdgen. Die Grammatiken klaren die
Situation hdufig so auf, dass man bei der Hoflichkeitsform mdgen benutzt, wogegen
man bei dem direktiven Imperativ sollen zur Anwendung bringt.

Die Situation ist jedoch nicht so einfach, denn ich bin in der Praxis schon
Beispielen begegnent, in denen die Hoflichkeitsform in der tschechischen Sprache
vorkommt, in denen im Deutschen trotzdem das Modalverb sollen im Satz steht. Auch
Sticha® driickt sich in Cesko-némeckd srovndvaci gramatika aus, man benutze, wenn
es sich um die Sdtze handele, die eine Aufforderung in der indirekten Rede
ausdriicken, diese Modalverben hdufig. Da die Grammatiken dieses Problem nicht
eindeutig aufkldren, kann man davon ausgehen, dass es sich dabei vielleicht um keine
festen Regeln handelt. Aus diesem Grunde (und auch aus dem, dass hier die
Modalverben ins Spiel kommen), werde ich mich diesem Problem noch viel
eingehender in dem zweiten Teil meiner Arbeit widmen, wo ich eine

Korpusuntersuchung zu diesem Thema durchfiihre.

1.2.3. Konditional-Konzessivsitze

Die Ubersetzung der Konditional-Konzessivsiitze ins Deutsche geschieht mit
Hilfe von der Konstruktion so+Adjektiv/Adverb+(auch). Das auch ist im Rahmen von
dieser Konstruktion fakultativ. Die deutsche Ubersetzung der unter dem Kapitel 1.1.3.

aufgefiihrten Sétze ist also folgende:

a. So sehr er sich auch bemiiht, es gelingt ihm nicht, seine Pflichten zu erfiillen.
[fir 1.1.3. a]

b. So grof3 das Problem auch ist, schliefSlich losen wir es. [fiir 1.1.3. b]

C. So krank er auch ist, sowieso muss er zur Schule gehen. [fiir 1.1.3. c]

6 ST{CHA, Fn. 10, S. 103
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d. So klug er auch ist, die Priifung kann er ja nicht schaffen. [fur 1.1.3. d]

Neben diesen Mdoglichkeiten kann es noch bestimmte Alternativen geben, die
ich unten auffiihre. Der gemeinsame Merkmal ist dabei die Tatsache, dass in diesen
Sdtzen, im Vergleich zur tschechischen Sprache, die den Nebensatz einleitende

Konjunktion fehlt.

e. Und bemiiht er sich noch so sehr, es gelingt ihm nicht, seine Pflichten zu

erfiillen. [fiir 1.1.3. a]

f. Das Problem mag auch noch so grofi sein, schliefflich losen wir es.
[fiir 1.1.3. b]

g. Er kann auch noch so krank sein, sowieso muss er zur Schule gehen.
[fir 1.1.3. C]

h. Er mag auch noch so klug sein, die Priifung kann er ja nicht schaffen.
[fiir 1.1.3. d]

An diesen Beispielen kann man leicht sehen, dass man am Anfang der Satze
die Konjunktion und benutzt, dann folgt das Predikat und Subjekt, hinter denen diese
fiir die konzessiv-konditionale Sitze typische Verbindung auch noch steht, wobei
dieses auch wieder fakultativ ist. In den Séatzen, in denen dieses und nicht vorkommt,
ist es iiblich, das Modalverb kénnen oder mégen einzusetzen.®?

Der Ubertragung der Relativsitze und den mit ihnen zusammenhingenden
Problemen habe ich mich griidlich in dem Kapitel 1.1.3. gewidmet. Diese Sitze

bespreche ich weiter im zweiten Teil meiner Arbeit.

1.2.4. Hauptsitze im additiven oder disjunktiven Verhiltnis

Die Sidtze im additiven oder disjunktiven Verhiltnis werden mit der
Wortverbindung egal ob oder mit einem einleitenden sei es iibersetzt. Im Kapitel 1.1.4.

habe ich dariiber geschrieben, dass Sticha®® zwei Gruppen fiir solche Sitze ausmacht;

61 STI:CHA, Fn. 10, S. 824
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die eine Gruppe beinhaltet die Sdtze im additiven oder disjunktiven Verhéltnis und die
andere die Satzglieder in der Apposition. Was nun die deutsche Sprache angeht, kann
man diese Unterteilung von der Semantik her auch machen, aber aus der Sicht der
Ubersetzung handelt es sich immer um einen Prinzip, und zwar, man verwendet egal

ob oder sei es als eine Einleitung fiir solche Sétze oder Satzglieder:

a. Egal ob Senioren oder Junioren, alle haben Zeman gewdhlt. [fir 1.1.4. a]
Er kam ihm vor wie ein Mensch, der alles veriiben wiirde, wenn er die Hoffnung
hdtte, dass es ihm erbringen wiirde, wonach er strebt — sei es Sex, Drogen,
Geld oder Gunst der Frauen. [fiir 1.1.4. b]

C. Beide Faktoren, sei es Flugzeuge oder Rohstoffe, haben sich in der
ausgeprdgten  Erhohung von  Wachsgeschwindigkeit der  Einfuhren

widerspiegelt. [fir 1.1.4. c]

1.2.5. Imperativsétze

Im Kapitel 1.1.6. habe ich dariiber geschrieben, dass man mit der Konjunktion
at' den sogenannten analytischen Imperativ bilden kann. In manchen deutschen
Grammatiken steht dafiir der Begriff ,,Konkurrenzformen oder Paraphrasierungen des
Imperativs“.5* Diese Art imperativische Sitze mit der tschechischen Konjunktion af
kann man entweder mit den Modalverben ins Deutsche tlibertragen, oder man kann das
Verb lassen benutzen. Daneben gibt es in einigen Féllen auch eine mdgliche
Ubersetzung mit der Konjunktion dass und einem anschlieBenden Nebensatz.

Fiir die Satze mit ar'und der dritten Person Singular oder Plural kann man also

das Verb sollen oder mégen in der deutschen Sprache benutzen. Dann entstehen Sétze

wie folgende:

a. Dann soll er kommen, ich warte auf ihn. [fiir 1.1.6. c]

b. Dann soll er zu spiiren bekommen, wozu wir fdhig sind!

C. Wer rechtliche Regelungen haben will, der mag heiraten.®

6 MEIBAUER, J., M. STEINBACH a H. ALTMANN, ed. Satztypen des Deutschen. Berlin — Boston:
Walter de Gruyter GmbH, 2013. ISBN 978-11-022482-5. S. 123
% DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 566
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d. Es mag kommen, wer kommen will.®

Die Beispiele der zweiten Personen mit der Konjunktion af tibertrigt man
entweder mit dem Modalverb sollen oder mit der deutschen Konjunktion dass. Sticha®’
berichtet, mit dass iibersetze man {iblich die tschechische Verbindung ne aby. Ich gehe
jedoch davon aus, dass diese Verbindung mit der Konjunktion a7 in dem
imperativischen Sinne synonym ist, also ist in diesem Fall die Konjunktion dass zur

Ubersetzung zu benutzen. Es handelt sich um Sitze wie:

e. Dass du aber nicht herkommst!

—h

Dass du aber nichts anstellst!

Du sollst das aber nicht wieder vermasseln!

5 @

Dass ihr mir ja anstindig seid und ich keine Klagen bekomme.%®

Die Sitze mit den ersten Personen Singular kann man mit dem Modalverb

sollen oder konnen iibersetzen:

I. Wo ich doch gestern nichts geschafft habe, dann kénnte ich zumindest heute
etwas erledigen. [fir 1.1.6. a]

J. Wo ich doch gestern nichts geschafft habe, dann soll ich zumindest heute etwas

erledigen. [auch fiir 1.1.6. a]

Im Falle von der ersten Person Plural kann man auch das Verb lassen als eine

Konkurrenzform des Imperativs benutzen:

k. Lass uns das rechtzeitig schaffen!

In einigen Fillen ist es auch noch mdglich, eine alternative Ubersetzung mit

Hauptsache und dem Hauptsatz zu verwenden, wie zum Beispiel:

l. Hauptsache, wir schaffen es rechtzeitig.

% DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 566
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1.2.6. Wunschsitze

Meines Erachtens bereiten diese Satztypen die meisten Schwierigkeiten bei der
Ubersetzung ins Tschechische. Der Grund dafiir steht fest: Im Deutschen verwendet
man fiir den Ausdruck des Wunschsachverhaltes mit der tschechischen Konjunktion
at' viele spezifische Kolokationen, die man einfach erlernen muss, damit sie natiirlich
lauten. Aus der Sicht der Grammatik handelt es sich um Satziquivalente®®. Wie ich
oben im Kapitel 1.1.7. referiert habe, kann man im Tschechischen anstatt der Partikel
at fiir den Ausdruck des gleichen (nicht jedoch desselben) Kontextes auch chtél bych,
aby (ich mochte) oder pidl bych si, aby (ich wiinsche). Dies gilt auch fiir das Deutsche,
der Unterschied liegt jedoch in der Tatsache, dass die Sétze mit ich mochte oder ich
wiinsche formeller, in manchen Situationen auch festlicher klingen (siehe Beispiele).

a. Gute Besserung! [fur 1.1.7. a]
b. Viel Erfolg! Viel Glick! [fiir 1.1.7. b]
C. Mach’s gut! [fiir 1.1.7. ]

d. Los! Und schnell geht’s! [fur 1.1.7. €]
e. Ich wiinschte, du hdttest gute Laune. [fir 1.1.7. d]

Aus den Beispielen geht hervor, dass es sich nie um dieselbe pragmatische
Ebene handelt. Die Satzéquivalente wie unter a oder b erlauben, die unformelle sowie
die formelle Ebene mit einzubeziehen, was jedoch bei Beispielen ¢ oder d nicht geht
(wenn man die Séitze a oder b jedoch auf der formellen Ebene sagt, dann kann man
davon ausgehen, dass sich die Menschen schon kennen oder dass sie sich néher stehen,
obwohl die Beziehung immer formell bleibt). Die Sitze ¢ und d werden immer nur
unformell gedacht, woran man jedoch einen weiteren Unterschied zwischen dem
Deutschen und Tschechischen sehen kann. Wenn man im Tschechischen den Satz Ar
se vam dari sagt, dann lautet er auf der formellen Ebene v6llig annehmbar, nur deutet
er darauf hin, dass sich die Menschen, die in einer formellen Beziehung zueinander
stehen, etwas néher stehen oder dass sie sich eine lingere Zeit kennen (wie bei den
Sitzen a und b im Deutschen). Was den Satz e angeht, so gilt etwas Ahnliches, was

ich bei der Beschreibung der Situation im Tschechischen besprochen habe, ndmlich

% DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 909
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dass man einerseits Leid oder Zorn dariiber ausdriicken kann, dass der
Kommunikationspartner schlecht gelaunt ist, oder dass man andererseits dem anderen
gegeniiber das Mitleid zeigen kann; das gilt natiirlich bei der Berlicksichtigung der
Intonation und der Situation, in der der Satz ausgesprochen wird.

Auflerdem kommen noch andere Moglichkeiten in Betracht und zwar
diejenigen, die durch einen Hauptsatz ohne eine einleitende Konjunktion und das finite
Verb im Konjuntiv | gebildet werden. Zum Bilden solcher Sdtze kann man auch das
Modalverb mégen im Konjunktiv I oder Il oder im Indikativ gebrauchen. Es ergeben

sich dann Sitze wie:

f. Es lebe der Konig! (At Zije kral!)

Es komme, was wolle! (A7 prijde, co chce!)
h. Maégen alle eure guten Wiinsche in Erfiillung gehen. (At se vam splni vSechna

vase dobra piani.)"®

An den Beispielen kann man sehen, dass ihre Benutzung stark
situationsbendingt ist. Es ist einfach keine Regel, dass die Wunschsédtze nur mit
Konjunktiv | oder mit dem Verb mdgen, egal in welcher Form es vorkommt, gebildet
werden sollen. Man muss wissen, dass der Satz f nur in festlichem oder einigermalien
auch historischem Kontext benutzt wird. Was die sonstigen Sitze angeht, lauten sie
nur dann natiirlich, wenn sie genau in einer solchen Form stehen, in der ich sie
angefiihrt habe. Wenn man diese Satzmuster auch auf andere Situationen oder Sétze
nach Belieben aplizieren wiirde, dann konnte es passieren, dass sie sehr uniiblich oder

komisch lauten konnten.

1.2.7. Ubersetzung vom selbststehenden at’

Das selbststehende af iibersetzt man auf alternative Arten und Weisen. Bei der
Ubersetzung muss man hauptsichlich den Sinn der besprochenen tschechischen
Partikel in Betracht ziehen (das gilt iibrigens auch im Falle der Wunschsétze). Da sich

Sprachen nicht hundertprozentig iiberlappen, muss der Ubersetzer oder, allgemein

© DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 566
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gesagt, derjenige, der eine Fremdsprache spricht, iiber diverse Fahigkeiten verfiigen,
wie er eine sprachliche Tatsache auf unterschiedliche Weisen zum Ausdruck bringen
kann. Fiir die Partikel a’ im Sinne von Gleichgiiltigkeit kommt unter anderem in

Betracht:
a. Meinetwegen

b. Es ist mir egal / gleichgiiltig

C. Von mir aus
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2. Benutzungsweisen von den deutschen Modalverben in
der Bedeutung vom tschechischen ar’

2.1. Begrenzung der 4A¢-Satze und Methode der Untersuchung

Bevor ich zur eigentlichen Untersuchung tibergehe, ist es zunachst wichtig, die
Anzahl aller moglichen Satze mit a nur auf diejenigen zu begrenzen, die ins deutsche
mit den Modalverben {ibersetzt werden. Wie im Kapitel 1.2.2. angesprochen, benutzt
man in den Inhaltsitzen die Verben sollen und mdgen; in den Konditional-
Konzessivsitzen tauchen die Verben kénnen und mégen auf (siehe das Kapitel 1.2.3.);
in den Imperativsitzen konnen die Verben sollen, mégen und kénnen vorkommen
(siehe das Kapitel 1.2.5.) und in den Wunschséitzen erscheint das Verb mogen (siehe
im Kapitel 1.2.6.). Zusammenfassend ldsst sich also sagen, dass die Modalverben
sollen, mogen und konnen die Bedeutung von dem tschechischen at’ enthalten. Das
wire nun eine Zusammenfassung dessen, was aufgrund der deutschen, tschechischen
oder vergleichenden Grammatiken bekannt ist.

In meiner Untersuchung werde ich mich jedem einzelnen hier erwahnten
Modalverb widmen, indem ich ein Korpus benutze. Als eine Korpusquelle benutze ich
das DWDS-Korpus und ich werde mich auf Zeitungstexte in der letzten im Korpus
berticksichtigten Dekade begrenzen. Die Datenbank der Zeitungstexte in dem Korpus
Referenz- und Zeitungskorpora (so wird dieses Zeitungskorpus auf der Webseite
dwds.de benannt) endet im Jahre 2018, also werde ich meine Untersuchung ab 2008
bis 2018 gestalten. Der Grund dafiir ist, dass ich mdoglichst aktuelle Ergebnisse
bekommen mochte, deshalb habe ich mich fiir die letzte Dekade entschieden.

Meine Methode beruht darauf, dass ich eines der drei Modalverben ins Korpus
eingebe und dann im Rahmen von den ersten ein hundert Ergebnissen bei einer
zufilligen Auswahl der Ergebnisse alle Verbformen und Kontexte heraussuche, die
die Bedeutung vom tschechischen Ausdruck at' tragen konnen (So kann es sich
beispielsweise bei dem Verb sollen um die Verbformen solle, sollte, soll handeln).
Diese Verbformen gebe ich dann erneut mit einem At-Zeichen (zum Beispiel @sollte)
ins Korpus ein, wodurch ich die Ergebnisse nur auf die eine Verbform begrenze. In
den einschldgigen Kapiteln werde ich dann die vom Korpus gefundenen Sitze
kommentieren, sodass ich schlieB3lich auf die meine Untersuchung leitenden Fragen

eine plausible Antwort leisten kann.
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Im ersten Teil meiner Arbeit habe ich die Einzelfille der
Satzartenklassifikation nach gegliedert, was ich in dem zweiten Teil meiner Arbeit
nicht mehr fiir sinnvoll halte, weil einige der hoher erwdhnten Modalverben bei
mehreren Satztypen auftauchen kénnen (zum Beispiel kann das Verb sollen bei den
Imperativ- und Inhaltsdtzen verwendet werden). Aus diesem Grunde bin ich der
Uberzeugung, dass es iibersichtlicher ist, jedes einzelne Modalverb gleich mit all
seinen Kontexten zu behandeln, in denen es stehen kann. Diese Gliederung der
einzelnen Modalverben nach hat auch den Vorteil, dass sich aus ihr zugleich die Breite

der Verwendung von jedem einzelnen Modalverb ergeben wird.

2.2. Das Verb sollen mit der Bedeutung von at

Zuerst mochte ich meine Aufmerksamkeit dem Verb sollen widmen. Wenn
man in einem so gerichteten Korpus, wie bereits beschrieben, das Stichwort sollen zur
Suche eingibt (d.h. das Korpus findet alle Verbformen in den Sdtzen) und die ersten
einhundert Sdtze durchliest, so kann man feststellen, dass die Formen mit der
at-Bedeutung folgende sind: soll/sollen, sollte/sollten und schlieBlich solle. Wie aus
dem theoretischen Teil meiner Arbeit hervorgeht, kann von den Formen sollt/solltet
also der zweiten Person Plural Indikativ oder Konjunktiv Priteritum in der Bedeutung
vom tschechischen at keine Rede sein, denn in der Sekundérliteratur kann man dafiir
keine Belege finden. Als ich mir das Korpus angeschaut habe, konnte ich fiir die
betreffende tschechische Bedeutung auch hier keine Belege finden, also miisste ich
nun sagen, dass das Korpus eigentlich das bestitigt hat, was man in der
Sekundérliteratur lesen kann.

In der Praxis kann ich mir jedoch auch einen Satz wie Ihr solltet aber nichts
kaputt machen — A¢ ale nic nerozbijete im Sinne von einer Warnung vorstellen. Die
Tatsache, dass ein dhnlicher Satz im Korpus nicht auftaucht, erkldre ich mir damit,
dass er eigentlich nicht in den Stil der journalistischen Texte passt (und damit kann
man auch die Abwesenheit dieser Formen in der Sekundarliteratur erklaren, denn die

meisten dort gezeigten Belege stammen aus den Pressentexten).
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2.2.1. Ausschlie3bare Belege

Dieses Verb, wie auch andere Modalverben, hat eine sehr breite Anwendung,
deshalb finden sich im Rahmen vom Koprus, den ich mir vorgelegt habe, auch
diejenigen Bedeutungen, Sitze oder Kontexte, wenn man so will, die die Bedeutung
von at nicht tragen. Ich bin der Uberzeugung, dass es sehr wichtig ist, auch zu diesen
Kontexten etwas zu sagen, denn daraus kann sich auch Manches fiir das Verstdndnis
der Ar-Bedeutung ergeben.

Aus dem Korpus kann man dicjenigen Sdtze ausschlieBen, die mit sollen
anfangen. Dann handelt es sich nicht um Sitze mit ar-Bedeutung, sondern um reine

Konditionalsétze. Das sind Beispiele, wie folgt:

a. Sollten die lingeren Laufzeiten tatsdchlich durch einen Vertrag mit der
Atomindustrie und nicht durch ein vom Bundestag verabschiedetes Gesetz
beschlossen werden, wiirde das Parlament auf diese Weise auf Jahrzehnte
entmiindigt. (Quelle: Die Zeit, 23.8.2010, Nr. 34)

b. Sollten die Fachhochschulen dann zu Universitdten werden, machen letztere
sich iberfliissig. (Quelle: Die Zeit, 19.9.2010, online)

Es ist wichtig zu erwihnen, dass es sich hierbei um einen Unterschied zwischen
dem Verb sollen und magen handelt. Bei dem Verb mdogen, wenn es die af-Bedeutung
trigt, ist es so, dass es in einigen Féllen am Satzanfang sogar stehen muss. Ansonsten
konnte es eine andere Bedeutung aufweisen. Zur Ilustration gebe ich hier ein Beispiel
an, aber griindlicher werde ich auf dieses Problem noch in dem Kapitel zum Verb

mogen eingehen:
C. Madge Gott uns beistehen! (Quelle: Die Zeit, 22.5.2013, online)
Im Rahmen von meinem Korpus bin ich auch auf einen Satz gestoBen, in dem

sollen zwar am Anfang steht, in dem es jedoch trotzdem mit a7’ tibersetzt werden kann.

Es geht um den folgenden Satz:
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d. "Aber Corinna sagt nichts, sondern denkt sich ihren Teil:","»Soll der sich
ruhig mal blamieren.","Tut unserem Besserwisser ganz gut, wenn er mal einen
Riiffel bekommt. «" (Zeit Magazin, 28.1.2010, Nr. 5)

Dieser Satz steht jedoch nicht im Rahmen von einem Satzgefiige, wie es bei
den Beispielen a und b der Fall ist. Bei d handelt es sich um einen
umgangssprachlichen, expressiven Ausdruck eines Wunsches. Jemand wiinscht sich,
jemand anderer wiirde sich blamieren, was ins tschechische wahrscheinlich am besten
mit vSak at tbersetzt wiirde (Vsak at’ se taky jednou klidne zesmésni). Da handelt es
sich eindeutig um einen Ausschnitt aus einem Feuilleton oder aus einem anderen
journalistisch-beletristischen Artikel, also kommen hier auch solche expressiven Sétze
vor, die sonst in reinen Berichten nicht vorkdmen.

Man kann jetzt aber eindeutig sagen, dass ein deutscher Satz nicht die
Bedeutung vom tschechischen Ausdruck af’triagt, wenn in diesem Satz das Verb sollen
am Anfang steht und wenn dieser Satz ein Satzgefiige mit der Konditionalen
Bedeutung ist.

Des weiteren kann man aus meinem Korpus die Inhaltssitze ausschlie3en, die
mit der Konjunktion ob eingeleitet werden (e), dann die Realativsitze mit einleitenden
W-Fragen oder mit dem Determinativpronomen als Einleitung (f, g). In all diesen
Satztypen tragt das Verb sollen nicht die Bedeutung vom tschechischen Ausdruck af,

sondern eine andere.

e. Die Anklage muss nun entscheiden, ob das Verfahren neu aufgerollt werden
soll. (Die Zeit, 1.6.2012, Nr. 23)

f. Frau C. ist Ende 30, wirkt unsicher, arbeitet bei den Offentlich-Rechtlichen
und erzdihlt, dass sie keine Ahnung habe, wie sie die Sendepldtze in den
ndichsten Wochen bespielen soll." (Die Zeit, 4.8.2011, Nr. 32)

g. Viele fiihlen sich an ihren Vater erinnert, der eine Zeitung griindete, die ihm

als Sprachrohr dienen sollte. (Die Zeit, 13.9.2012, Nr. 38)

Zu den W-Fragen als einem Satzanfang ist es bestimmt auch hinzuzufiigen,
dass das Korpus nicht ein einzelnes Beispiel gefunden hat, das das Verb sollen
zusammen mit auch immer beinhaltet hitte. Daraus konnte man schlieffen, dass man

im Deutschen die Siatze mit W-Fragen und auch immer (siehe dazu mehr unter den
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Kapiteln 1.1.3. und 1.2.3.) vielleicht nicht benutzt, oder dass diese Benutzung
vielleicht nicht passend ist. Ich habe also noch in das genauso beschrinkte Korpus
(also Referenz- und Zeitungskorpora ab 2008 bis 2018) das Stichwort sollen && auch
immer’* eingegeben. Unter den gefundenen Ergebnissen gab es auch solche, die genau
das beschriebene Muster enthielten (also W-Frage und auch immer mit sollen

innerhalb eines Satzes). Siehe zum Beispiel:

h. Aber an der Natur versiindigt sich, wer Wasser durch Rohre leitet und so
dessen Informationsgehalt umstrukturiert. Was auch immer damit gemeint sein
soll. (Die Zeit, 18.2.2016, Nr. 6)

I. Kanye West wird, auch in den Feuilletons, gehandelt als "Genie", was auch
immer das sein soll. (Die Zeit, 18.2.2016, Nr. 9)

J. Und die Arztin sagt, gesund erndhren, keine Innereien, das ist schade, ich mag
Leber, und keinen Rohmilchkdse, und ich schreibe auf einen Zettel: Googeln
"Rohmilchkdse”. Was auch immer das sein soll. Alkohol nicht, Kippen nicht,
das ist ja selbstverstindlich. (Die Zeit, 6.1.2013, Nr. 44)

k. Gut méglich also, dass Johnson mit einem Knall auf sich aufmerksam machen
wollte. Wie auch immer die Verwerfung zwischen Theresa May und Boris
Johnson ausgehen sollte, sie verdeutlicht ein weiteres Mal: Die Uneinigkeit
innerhalb der Regierung tiber den Brexit-Kurs hdlt an — und das ausgerechnet
in einer Zeit, in der die Regierung keine eigene Mehrheit im Unterhaus mehr
hat. (Die Zeit, 18.9.2017, online)

l. Die Fahnder schlieffen auch aus, dass der 52-jdhrige Beamte sich das Messer
selber in den Bauch gerammt hat — warum auch immer er das hditte tun sollen.
(Die Zeit, 11.2.2009, Nr.7)

m. Dass die energiehungrige Wirtschaft sich erhole, setze den Markt zusdtzlich
unter Druck. Wer auch immer in Agypten aus den aktuellen Wirren als
Machthaber hervorgehen sollte: Aus wirtschaftlicher Sicht muss es ihm zuerst

darum gehen, die Konjunktur anzutreiben und Arbeitsplitze zu schaffen.

(Die Zeit, 4.2.2011, Nr. 6)

™ Das heiBt, dass das Korpus diese zwei Tokens innerhalb von einem Ergebnis findet.
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All diese Beispiele deuten jedoch darauf hin, dass die Bedeutung von af allein
nur durch die W-Frage in Verbindung mit auch immer deutlich gemacht wird. Hier
spielt das Verb sollen keine Rolle in dem Sinne, dass es die Bedeutung von af
irgendwie verstdarken oder verdeutlichen wiirde, wie es zum Beispiel bei dem Verb
mogen geschieht (dazu weiter im Kapitel zum Verb mdgen). In den Fillen von den
Sétzen h-m handelt es sich um eine fiir journalistische Texte typische Form der
indirekten Rede, die dhnlich auch im tschechischen gebraucht wird. Diese Form beruht
darauf, in den Satz das Verb sollen (im Tschechischen mif) zu setzen, um so zum
Ausdruck zu bringen, dass man sich mit der in dem Satz ausgedriickten Information
entweder nicht so sehr sicher ist, oder dass man diese Information aus einer anderen
Quelle iibernommen hat, oder dass man an dieser Information zweifelt. Damit konnen
ganz deutlich die oben aufgefiihrten Beispiele erkléart werden und deshalb sind sie aus
meinem Korpus auszuschliefen.

Im Falle von mdgen ist es jedoch so, dass man dieses Verb nicht ins
Tschechische tibersetzt, sondern dass man anstatt dieses Verbs das a#’in den Satz setzt.

Vgl. zum Beispiel:

n. Was auch immer der CCC untersucht hat oder zugespielt bekommen haben
mag, es handelt sich dabei nicht um einen sogenannten Bundestrojaner.
(Die Zeit, 9.10.2011, Nr. 41)

Was weitere ausschlieSbare Korpusbelege mit dem Stichwort sollen angeht, so
handelt es sich um Sétze, in denen eine Phrase vorkommt, die einen dhnlichen Sinn
hat wie nach meinen Informationen. Diese Phrase deutet wieder auf den
journalistischen Stil der indirekten Rede und ins Tschechische wiirde es direkt mit dem

Verb mit (d.h. sollen) iibersetzt:

0. Bundeskanzlerin Merkel soll nach Informationen der «Frankfurter
Allgemeinen Zeitung» am Mittwoch in einer Besprechung der Unions-Minister
kritisiert haben, dass der Dioxin-Skandal offentlich nicht gut gelaufen sei.
(Die Zeit, 13.1.2011, online)
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An dieser Stelle liste ich jetzt kurz und zusammenfassend auf, welche
Situationen nach der Korpusanalyse mit der Bedeutung von at’ zu tun haben. Diese
Situationen werde ich dann etwas eingehender im weiteren Kapitel beschreiben:

1) Satzgefiige mit wer im Nebensatz und sollen im Hauptsatz

2) Satze mit anderen W-Fragen im Nebensatz und sollen im Hauptsatz

3) Satze mit lieber/besser/anstatt...sollen

4) Sédtze mit wenn...dann

5) Inhaltssétze, die eine Empfehlung, Anordnung, Bitte, einen Rat, oder einen

Vorschlag beinhalten

2.2.2. Belege mit Ar-Bedeutung

Unter den Belegen, die die Bedeutung vom tschechischen Ausdruck at tragen,
gibt es Satzgefiige, deren Nebensatz mit wer anfingt und deren Hauptsatz sollen
beinhalten. In diesen Sétzen taucht oft eine Empfehlung auf, also empfiehlt der
Sprecher etwas dem Horer (oder der Schreiber dem Leser), den er nicht direkt

anspricht:

a. ., Wer weif3, was seine Police leisten soll, sollte im zweiten Schritt mit
Fahrzeugschein und der letzten Rechnung seiner bisherigen Versicherung auf
Online-Vergleichsportalen wie Check24 und Verivox nach dem preiswertesten
Versicherer suchen. “ (Die Zeit, 19.11.2015, Nr. 47)

b. Die Botschaft: Wer sich in den vergangenen Jahren nicht beschwerte, soll jetzt
bitte auch nicht mehr damit anfangen. (Die Zeit, 11.3.2018, Nr. 11)
C. "Wer dann noch keinen Wahlaufruf fiir den 25. Mai erhalten habe, solle sich

melden." (Die Zeit, 11.4.2014, onilne)

Es ist eigentlich interessant, dass wesentlich mehr Ergebnisse mit der Verbform
sollte im Rahmen von diesem Satztyp auftauchen. In meinem Kopus von einhundert
zufdlligen Ergebnissen mit dem Stichwort sollen konnte ich kein Ergebnis mit wer im

Nebensatz und der Verbform soll im Hauptsatz finden. Das Gleiche gilt auch fiir das
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Korpus von hundert Ergebnissen und dem Stichwort @soll’?. Deshalb kénnte man
vermuten, dass man dies gar nicht mit der Verbform soll verwendet. Daher habe ich
mir mit dem Stichwort @soll && @wer”® geholfen und die gefundenen Ergebnisse
mit den Ergebnissen vom Stichwort @sollte && @wer’* verglichen. So habe ich
festgestellt, dass die Verbform soll in dieser Konstruktion zwar benutzt wird, aber
deutlich seltener als die Verbform sollte. Daher kann man meiner Ansicht nach
schlieBen, dass es bei den Deutschen besser klingt, wenn man solche indirekte
Empfehlungen mit der Verbform sollte sagt, wie es unter dem Beispiel a in diesem
Kapitel gezeigt wird.

Im Korpus habe ich den Satz gefunden: ,,Wer sterben will, soll sterben *, sagt
der Monch (Die Zeit, 13.06.2013, Nr. 25). Bei diesem Satz handelt es sich keineswegs
um eine Empfehlung, sondern um eine Resignation {iber etwas, was man nicht mehr
dndern kann, oder um eine Forderung von etwas, wenn diese Erkldrung auch etwas
drastisch klingen mag. Nach einem weiteren Bedenken kann ich also schlieBen, dass
man im Deutschen die Verbform sollte in den beschriebenen Kontexten mit wer dann
bevorzugt, wenn der Satz als eine Empfehlung gedacht wird, dass man jedoch in diesen
Situationen die Verbform soll anwendet, wenn der Satz als eine Resignation oder
direktiver klingen soll.

Was die Verbform solle in dieser Konstruktion betrifft, so handelt es sich um
die indirekte Rede. Die tschechische Sprache besitzt keine morphosyntaktischen
Mittel fiir den Ausdruck der indirekten Rede, sondern es stehen ihr nur lexikalische
Mittel dafiir zur Verfligung, also wiirde man so eine Konstruktion mit at’ pry

libersetzen. So konnte die Ubersetzung des Beispiels ¢ lauten:

d. ,,Kdo jesté neobdrzel Zadné volebni oznameni, at’ se pry prihldsi. *

Das Wort pry ist das lexikalische Mittel fiir die Realisierung der indirekten
Rede im Tschechischen. Allerdings kann man den Satz auch ohne dieses pry sagen,
dann wiirde der Tscheche den Satz als indirekte Rede nur verstehen, wenn davor eine

einleitende Information stehen wiirde, zum Beispiel: Jak rekl oder Jak oznamil.

2 Das heiBt, dass das Korpus nur nach dieser genauen Verbform suchen wird.

3 Das heiBt, dass das Korpus genau nach der Verbform soll und zugleich genau nach der Wortform wer
innerhalb von einem Ergebnis sucht.

4 Das Korpus sucht nach der Verbform sollte und zugleich nach der Wortform wer innerhalb von einem
Ergebnis.
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Ein weiterer Typ der Sitze mit az-Bedeutung sind Sétze mit anderen W-Fragen
im Nebensatz und sollen im Hauptsatz. Es handelt sich also um ein anderes Muster,
als ich bereits im vorigen Kapitel im Zusammenhang mit W-Fragen beschrieben habe.
Da handelte es sich darum, dass das Verb sollen in demselben Satz steht wie die
W-Frage. Jetzt steht die W-Frage demgegeniiber in einem anderen Satz als das Verb

sollen. Zum Beispiel:

e. ,, Was als radikal galt, soll beschnitten werden. “ (Die Zeit, 29.7.2017, Nr. 31)

Man muss bei diesen Satztypen jedoch aufpassen, denn es muss sich bei diesem
Muster um die direkte Rede handeln, damit man den Satz mit a7 iibersetzen kann. Der
Grund dafiir ist derjenige, dass das Verb sollen in den journalistischen Texten als
Markierer einer Zitation verwendet wird (das habe ich auch in dem vorigen Kapitel
angesprochen). Wenn also ein Journalist eine andere Quelle paraphrasieren mochte,
dann benutzt er sehr oft das Verb sollen, damit er eine gewisse Unsicherheit zum
Ausdruck bringt. Somit kann man dann verstehen, dass es sich um etwas handelt,
womit sich der Journalist entweder nicht so sehr sicher ist, oder was er von einer
anderen Quelle tibernommen hat. Wenn das der Fall ist, dann benutzt man im
Tschechischen nicht af, sondern das Verb mit (wie schon im vorigen Kapitel
beschrieben wurde).

Wenn in solchen Sétzen die Verbform solle stehen wiirde, dann kann man sie
doch mit af tibersetzen, wenn es klar ist, dass der Journalist jemandes A¢-Bedeutung
paraphrasiert hat. Dann wiirde es sich im Tschechischen genauso verhalten, wie ich
unter d aufgefiihrt habe.

Ein weiterer Typ der Sitze, die man mit at'libersetzen kann, sind die Sitze mit
anstatt, lieber oder besser. In solchen sitzen driickt man auch eine Empfehlung oder
einen Rat aus. Es geht hier darum, dass jemand (nach den Worten eines Sprechers)
etwas anderes machen sollte, als er es macht, machen will oder gemacht hitte. Die
pragmatische Seite dieser Sétze ist eigentlich ziemlich vielseitig, denn man kann sie
auch als eine diplomatische Anordnung oder eine Aufforderung meinen oder

verstehen. Es sind Kontexte wie folgt:

f. ,,Lukaschenko hat uns ein besseres Leben versprochen, aber er hat uns

3

betrogen.* , Er sollte besser herkommen und héren, was ihm das Volk zu
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sagen hat, anstatt uns Tausende Bullen an den Hals zu jagen!/* ,, Anfangs
hatte das Regime den Protesten noch offenbar ratlos gegeniibergestanden, jetzt
ist Autokrat Lukaschenko zur Sprache der Gewalt :zuriickgekehrt.*
(Die Zeit, 27.3.2017, online)

Bei diesen Satzen gelten fiir die direkte und indirekte Rede dieselben Regeln
wie bei den vorigen Satztypen: Die Sitze mit den Verbformen soll oder sollte kann
man dann mit af tibersetzen, wenn diese Sétze die direkte Rede zum Ausdruck bringen;
falls in solchen Satztypen die Verbform solle auftaucht, dann ist es Kklar, dass es sich
um die indirekte Rede handelt, und man kann sie auch mit a¢ ibersetzen.

Der vierte Typ der Sdtze mit der Bedeutung von af sind diejenigen Satze, die
den Muster wenn...dann begleitend vom Verb sollen beinhalten. Es handelt sich um

folgende Beispiele:

g. ,, Nach einer Stunde des Weinens und Betens habe ich mich in die Héinde Gottes
begeben.  ,, Ich sagte, wenn das meine Zeit ist zu gehen, dann soll es so sein.
(Die Zeit, 9.11.2013, online)

h. Wenn es nicht schadet, soll man auch da das Bestmogliche unseren Sportlern

angedeihen lassen. (Die Zeit, 7.8.2013, online)

Auch hier gelten die Regeln fiir die Anwendung der direkten und indirekten
Rede:

i Wenn die Ministerin die Zusammenarbeit mit der SPD wolle, dann solle Sie
das nicht mit Mini-Bildungspdckchen «verkleckerny. (Die Zeit, 13.12.2010,

online)

Das wire jetzt die indirekte Rede mit der Bedeutung von af. Derselbe Satz in

der direkten Rede wiirde lauten:

J. ,, Wenn die Ministerin die Zusammenarbeit mit der SPD will, dann soll/sollte

Sie das nicht mit Mini-Bildungspdckchen «verkleckerny.

44



Der letzte Typ der Sitze, den ich fiir die ar-Bedeutung des Verbs sollen mit
Hilfe von dem Korpus nachgewiesen habe, sind die Inhaltssétze, die eine Empfehlung,
Anordnung, Bitte, einen Rat, oder einen Vorschlag beinhalten. Es handelt sich um
Sétze, die ich im Kapitel 1.1.2. und 1.2.2. theoretisch beschrieben habe. Die Beispiele

lauten folgendermal3en:

k. ., Die Linke bekriftigte ihre Forderung, dass Deutschland auch Snowden
Zuflucht gewdhren sollte. “ (Die Zeit, 23.12.2013, online)

l. ,, Weil es schon spdt gewesen sei, habe ihr Leibwdchter ihr gesagt, sie Solle
nicht zu laut sein. “ (Die Zeit, 27.7.2011, online)

m. ,, Rechtsanwalt Wolfgang Heer beantragte am Dienstag im NSU-Prozess, der
psychiatrische Sachverstindige Henning Saf3 solle sich weiter von der
Angeklagten weg setzen. “ (Die Zeit, 26.11.2013, online)

n. ,,Der hessische Integrationsminister Jorg-Uwe Hahn (FDP) verlangte
gegeniiber hr-online, Bushido solle seinen Integrations-Bambi verlieren. *
(Die Zeit, 16.7.2013, online)

Bei diesen Sitzen ist es zu erwidhnen, dass man auf das einleitende Verb
aufpassen muss, denn nicht alle Verben, oder besser gesagt nicht alle Situationen,
fordern den Satz mit af. Es muss sich eigentlich um diejenigen pragmatischen
Situationen handeln, nach denen ich diese Satztypen benannt habe, also eine
Forderung, Anordnung u.s.w. Ich habe in die Benennung dieses Satztyps alle
pragmatischen Situationen aufgeschrieben, die ich mit Hilfe vom Korpus nachweisen
konnte. Wenn ich sage, dass nicht jede Situationen den Satz mit a¢ fordert, so meine
ich damit hauptséchlich die Situationen, wo der Hauptsatz die Verben sagen, erkldren

oder berichten beinhaltet, wobei im Nebensatz sollen steht. So zum Beispiel:

0. Ich habe ihm erkldrt, dass wir Schiedsrichter-Fans sind und ihm das doch
eigentlich gefallen sollte. “ (Die Zeit, 1.10.2015, online)

In dem Hauptsatz steht das Verb erkldren (im Tschechischen vysvetlit), also
beeinflusst es die Ubersetzung des Nebensatzes, hier wire das af einfach keine
besonders gute Wahl, wenn ich mir auch vorstellen kann, dass manche tschechische

Sprecher hier mit az kein Problem hétten. Nach meinem Sprachgefiihl lautet es jedoch

45



nicht besonders gut, ich wiirde den Satz bestimmt mit mel by iibersetzen, was

eigentlich die wortliche Ubersetzung aus dem Deutschen wire.

2.2.3. Zusammenfassung fiir das Verb sollen und Ubersetzung aus dem
Tschechischen ins Deutsche

In diesem Kapitel mochte ich die Ergebnisse meiner Untersuchung iiber das
Verb sollen noch einmal iibersichtlich zusammenfassen und auch Hinweise fiir die
Ubersetzung der tschechischen Sitze mit af durch das Verb sollen besprechen. Bevor
ich dazu komme, muss ich noch betonen, dass ich zwar ein Zeitungskorpus zur
Lieferung der Ergebnisse benutze, dass diese Informationen meiner Meinung nach
jedoch auch auf die allgemeine Standardsprache zuriickzufiihren sind. Das Einzige,
was in der allgemeinen Standardsprache anders als in der Pressensprache
wahrgenommen werden konnte, ist der Gebrauch von der Verbform solle; da wiirde
man eine andere Alternative wihlen, wie man den Satz mit solle ausdriicken wiirde,
wie zum Beispiel durch die Benutzung von Nebensdtzen mit dass oder einer anderen

Umschreibung, vgl. das folgende Beispiel:

a. Die Beklagten weisen die Vorwiirfe zuriick und fordern, die Klage solle
abgewiesen werden. (Die Zeit, 13.11.2014, online)
b. In der Standardsprache besser: Die Beklagten weisen die Vorwiirfe zuriick und

fordern, dass man die Klage abweist.

Nun kann ich zu der Zusammenfassung kommen. Man kann sagen, dass aus
dem Korpus der Zeitungstexte ab 2008 bis 2018 die fiinf oben beschriebenen
Situationen oder Kontexte nachzuweisen sind, wenn es um die Ubersetzung des
deutschen Modalverb sollen durch das tschechische at’ geht. Diese fiinf Situationen
haben jedoch gemeinsame Merkmale, und zwar geht es um ihre pragmatische Seite.
Es handelt sich ndmlich immer um eine Empfehlung, einen Rat, einen Vorschlag, eine
Bitte, eine Forderung oder eine Anordnung. Im Bezug darauf, was ich im theoretischen
Teil dieser Arbeit beschrieben habe, handelt es sich teilweise um die Imperativ- und

teilweise um die Inhaltssitze. Von den Imperativsitzen gibt es dort diejenigen, die die
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Muster wenn...dann oder W-Frage...sollen besitzen, ansonsten handelt es sich um die
Inhaltssétze.

Was dabei sehr auffillt, ist die Tatsache, dass in den Pressentexten fast
ausschlieBlich Satze mit sollen in der dritten grammatischen Person auftauchen. In den
Feuilltons kann ich mir zwar auch Situationen vorstellen, in denen andere in meinem
theoretischen Teil beschriebene Personen vorkédmen, aber in meinem Korpus konnte
ich keines solcher Ergebnisse nachweisen.

An dieser Stelle will ich noch ein paar Bemerkungen zur Ubersetzung aus dem
Tschechischen ins Deutsche machen. Was ich ndmlich aus dem deutschen Korpus
herausgelesen habe und in den vorigen zwei Kapiteln kommentiert habe, kann man
auch umgekehrt machen. Man kann die deutschen Sitze also ins Tschechische
tibersetzen, diese dann als Muster begreifen und diese Muster so libersetzen, wie €S in
den deutschen Sitzen im Korpus steht. So kann man jetzt schlieBen, dass in der
deutschen Sprache ganz natiirlich das Muster W-Frage im Nebensatz — sollen im
imperativischen Hauptsatz (und nicht zum Beispiel mogen im Hauptsatz) lautet. Das
gleiche kann man tiber das Muster wenn...dann + sollen im imperativischen Satz
sagen.

Aus dem theoretischen Teil meiner Arbeit kann man folgende zwei Séitze

herauslesen:

C. Wer rechtliche Regelungen haben will, der mag heiraten.”

d. Es mag kommen, wer kommen will.”

Man konnte daher einwenden, dass in den Sitzen ¢ und d doch auch die
Imperativsitze mit einer W-Frage im Nebesatz stehen und trotzdem hier das Verb
mogen in der Bedeutung von ar’ im Hauptsatz gebraucht worden ist. Zur Erklarung
dieser Tatsache erlaube ich mir einen kurzen Exkurs: Es liegen hier weitere
pragmatische Griinde vor, iiber die Dreyer und Schmitt’” berichten. VVon ihnen wird
das Verb mégen in seiner subjektiven Verwendung so prasentiert, dass es in sich

zusitzlich auch noch eine gewisse Unwichtigkeitsbedeutung tragt, also driickt der
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Sprecher oder Schreiber durch dieses Verb das aus, dass ihm eine Tatsache unwichtig
und daher vielleicht fast egal ist. So kann man diese Erklirung zum Beispiel am
folgenden Satz darstellen:

e. Irgendwo in den Bergen mag gestern ein Unfall passiert sein.

Wenn man einen solchen Satz sagt, dann klingt er danach, dass der Sprecher
sich gar nicht sicher ist, ob der Unfall passiert ist oder nicht, aber zusétzlich bringt der
Sprecher mit diesem Satz eigentlich auch das zum Ausdruck, dass ihm dieser Unfall
fast egal ist, oder dass der Unfall fiir ihn nicht von Bedeutung ist. In den Sitzen unter
c und d liegt =zusidtzlich also auch eine gewisse Unwichtigkeits- oder
Gleichgiiltigkeitsbedeutung vor: Sie klingen danach, als ob es dem Sprecher fast egal
wire, ob man wirklich heiratet (c) oder ob man wirklich kommt (d). So kénnten wir
die Sdtze auch um die Abtonungspartikel ruhig bereichern, also wiirden sie dann

lauten:

f. Wer rechtliche Regelungen haben will, der mag ruhig heiraten.

g. Es mag ruhig kommen, wer kommen will.

Da sieht man schon die Zusatzbedeutung, die die oben erwihnte Grammatik
dem Verb mdgen zuschreibt. Demgegeniiber wird der Satz mit dem Verb sollen ohne
diese Gleichgiiltigkeit gedacht, also kénnen wir dann sagen, dass man das, was man
sagt, auch wirklich ernst so meint. AuBerdem kann man solche Sitze auch durch das

Tschechische moci iibertragen:

h. Kdo chce byt pravné zavazan, miize vstoupit do snatku.

Muize prijit, kdo bude chtit.

Ich habe noch im Korpus beim Stichwort mogen && @wer’® nachgeschlagen
und habe Ergebnisse gefunden, die mit der tiber das Verb mdgen aufgefiihrten These

vollig iibereinstimmen:

"8 Das heiBt, dass das Korpus nach allen Verbformen von mdgen und zugleich genau nach der Wortform
wer innerhalb von einem Ergebnis sucht.
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J. Heif3 diskutiert in Feuilletons und Blogs wird gerade das Debiitalbum des
YouTube-Emporkommlings Alexander Marcus. In dertaz befindet Arno Frank:
»Angeblich soll es ja Dinge geben, die so schlecht sind, dass sie schon wieder
gut sind . Trash eben, Miill also, den lustig finden mag, wer will. (Die
Zeit, 20.6.2008, Nr. 26)

k. Sei staatliche Notwehr als Folter zulissig, dann bald auch Folter ohne
Notwehr. Das mag, wer will, fiir eine plausible Befiirchtung halten. Sie beruht
aber ebenfalls auf einem utilitaristischen Kalkiil. (Die Zeit, 6.3.2008, Nr. 11)

Auf die durch das Korpus bisher erworbenen Informationen bezogen, kann

man jetzt eine kleine Ubersetzungsiibung gestalten:

l. Kdo jesté nedostal vyplatu, at’ napise na sekretaridat.
Wer noch keinen Lohn bekommen hat, sollte sich am Sekretariat
melden.

m. Komu se to nelibi, ten at’ odejde!
Wem es nicht gefllt, der soll weggehn!

n. Kdy skonci obdobi recese, to at nam sdeli odbornik na ekonomi.
Wann die Zeit der Rezession endet, sollte uns ein
Wirtschaftswissenschaftler mitteilen.

0. Ministr zdravotnictvi vzkazal premiérovi, Ze kdyz to nebyl schopen zaridit

doted, tak at uz se o to pry radsi vitbec nesnaZzi.

Der Minister fiir Gesundheit hat dem Premierminister ausrichten
lassen, er solle sich besser gar keine Sorgen mehr darum machen, wenn
er bisher nicht fihig war, es zu versorgen.

p. Obcanum Bylo sdéleno, Ze kdo nemusi, at'v takovém pocasi radsi nevyjizdi.
Den Biirgern wurde mitgeteilt, wer nicht miisse, solle bei so einem

Wetter lieber nicht Auto fahren.

Wie schon gesagt, muss man bei der Ubersetzung noch auch weitere
pragmatische Merkmale in Bezug nehmen, denn zum Beispiel bei dem Satz | kann
man auch das Verb kénnen oder bei dem Satz m mdégen benutzen, es verandert sich
jedoch der Sinn des Satzes. Uber die Veriinderung der Bedeutung mit dem Verb mdgen

im Satz m habe ich in dem Exkurs geschrieben. Was den Satz | angeht, so wére er mit
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dem Verb sollen eher Richtung Aufforderung oder sogar Anordnung (wenn man noch
einen speziellen Ton der Stimme mit einbezieht) zu verstehen, wéihrend das Verb
konnen wohl einen groBeren Abstand erwecken kann. Der Satz klingt dann nach einer
Moglichkeit, d.h. etwa Wer noch keinen Lohn bekommen hat, kann sich ruhig am
Sekretariat melden, wenn er will. Eine genauere Uberpriifung dessen, was das Verb

konnen bedeutet, biete ich noch in den einschldgigen Kapiteln dazu.

2.3. Das Verb mogen mit der Bedeutung von ar’

Als néchstes mochte ich meine Aufmerksamkeit nach dem Verb mdgen richten.
Ich muss zugeben, dass ich nach dem Verfassen meines theoretischen Teiles gedacht
hitte, dass gerade dieses Verb das am meisten benutzte Verb wire, wenn es um die
Ar-Bedeutung geht. Dann habe ich jedoch im Korpus recherchiert und
herausgefunden, dass man dieses Verb in der angesprochenen Bedeutung nur in sehr
spezifischen Kontexten gebraucht. Die mit Hilfe von meinem Korpus nachweisbaren

Verbformen mit der Bedeutung von af’ sind mochte/méchten, mag/mégen und maoge.

2.3.1. Die ausschlieBbaren Belege

Die Verbform mochte kann man ausschlieBen, weil es sich um die
Vergangenheitsform handelt. Wenn man einen Satz mit der betroffenen Bedeutung
ausdriicken mochte, dann ist es nicht moglich, ihn in der VVergangenheit zu bilden,
denn das deutet auf eine Zeitverschiebung hin, die bei diesem Typ von Sétzen in der
deutschen sowie in der tschechischen Sprache einfach nicht geschieht. So kann man
bei einem Inhaltssatz nicht den einleitenden Satz im Prdasens und den Nebensatz im

Préteritum oder Perfekt sagen. Zum Beispiel:

a. Ona ho prosi, at’ odejde.

*Sie bittet ihn, er mochte gehen.

Die Verbform mochte hat immer eine andere Bedeutung und zwar mél rdad oder

auf die Vergangenheit bezogenes Adverb rad. Beispielsweise:
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b. Gewiss, worin Gottes Weisungen genau bestanden, dariiber mochte man sich
allerchristlichst die Kdpfe einschlagen. (Die Zeit, 29.10.2009, Nr. 45)

Ansonsten kann diese Form noch die Bedeutung von einer vorvergangenen
Vermutung tragen (zusammen mit dem Infinitiv Perfekt). Ins Tschechische wiirde man
diese Situationen mit snad, moznd, asi, ziejmé u.A. iibersetzen. Diese Adverbien
miissen jedoch auf die Vorvergangenheit bezogen werden, was in der tschechischen

Sprache durch pred tim erzielt wiirde, siche Folgendes:

C. Volker Ackermann geht in seinem 2006 erschienenen Buch Treffpunkt der
Eliten ausfiihrlich auf das Jahr 1932 ein und kommt zu dem Schluss, dass Hitler
— selbst wenn das anders geplant gewesen sein mochte (i kdyz to asi pied tim

bylo naplanovano jinak) — den Abend mit den Industriellen »nicht fiir Spenden
ausgenutzt« hat. (Die Zeit, 29.03.2012, Nr. 14)

Nach den Informationen, die man in manchen Grammatiken finden kann, soll
man die Verbform mdéchte/mochten in der Bedeutung von a#’ benutzen, und zwar wenn
es sich um eine sehr formelle Bitte oder Aufforderung handele.” In dem Korpus mit
dem Stichwort mégen konnte ich jedoch keinen einzigen Satz mit dieser Bedeutung
finden und ich muss hinzufiigen, dass ich auch in meiner Praxis auf so einen Satz nicht
gestoflen bin. Nach der Suche im Korpus bin ich zur Ansicht gekommen, dass man
diese Verbform fiir den Ausdruck der Ar-Bedeutung entweder gar nicht benutzt oder
nur sehr selten. Im Folgenden zeige ich, wie ich zu diesem Schluss gekommen bin.

Ich habe in dem Korpus zur Suche das Stichwort @bat && @mdchten®®

eingegeben, und es hat zum Beispiel Folgendes gefunden:

d. Immer wieder bat die Polizei per Durchsagen und auf Twitter darum,
Unbeteiligte mdéchten doch den Einsatzort bitte verlassen. (Die Zeit,
3.8.2017, Nr. 29)

9 siehe zum Beispiel: DREYER, SCHMITT, Fn. 77, S. 109
8 Das heiBt, dass das Korpus die Ergebnisse findet, die innerhalb von einem Satz genau die Verbform
bat und zugleich auch die Verbform mdchte beinhaltet.
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Dann habe ich zur Suche das Stichwort @bat && @mdchte eingegeben, und

das Ergebnis war etwa Folgendes:

e. Kalojew legte einen Kranz nieder, den man ihm reichte, eine Frau trat zu ihm,
ging auf die Knie und bat, er, Kalojew, méchte mit den Mordern ihrer Kinder

verfahren, wie er mit dem Morder seiner Familie verfuhr. (Die Zeit,

28.8.2008, Nr. 36)

Was die erste Suchfrage angeht, so geht es in dem Beleg um einen sehr
offiziellen Kontext, wo eine staatliche Institution, ndmlich die Polizei, die breite
Offentlichkeit um etwas bittet. Eine Sache ist also, dass die Polizei alle Menschen
bittet, weshalb sich hier eine sehr hofliche Form anbietet, und die andere Sache ist,
dass die Polizei mochte, dass die Menschen diese Bitte als eine sehr freundliche,
hofliche und alles andere als familidre Bitte wahrnehmen. Deshalb liegt hier die hochst
hofliche Form méchten vor. Wie ich dann noch spéter zeige, liegt in solchen speziellen
Kontexten im journalistischen, politischen oder religiosen Stil meist die Verbform
maoge vor. Hier taucht jedoch der Plural auf, und da die Pluralform vom Konjunktiv
Prasens genauso aussieht wie die Pluralform bei dem Indikativ, gibe es in diesem Satz
keine grammatische Form von der indirekten Rede; man konnte also nicht mit Hilfe
von der Grammatik erkennen, dass hier die indirekte Rede vorliegt. Auch aus diesem
Grunde kann man sich in der Journalistik mit dem Konjunktiv Préteritum helfen.

Was die andere Suchfrage betrifft, so hat man es hier wahrscheinlich mit einem
erzahlerisch-journalistischen Stil zu tun. Es gibt etwa die Feuilltons, in denen man oft
die Belletristik und Journalistik verbindet. Aus dem Korpus konnte ich zwar nicht
herauslesen, ob es sich bei diesem Beispiel um ein Feuillton handelt, aber um einen
der Belletristik nahen Stil muss es meiner Ansicht nach bestimmt gehen, was
beispielsweise an den Tempusformen, ndmlich der auffélligen Anhdufung von
Préteritumformen, zu erkennen ist. Aus diesem Grunde kann man erwarten, dass in
einem solchen Stil auch diese Hoflichkeits- oder sonst uniiblichen Sprachwendungen
vorliegen kdnnten.

Diese Umstiinde sind der Grund fiir meine Uberzeugung, dass man die
Verbform mdochte fir den Ausdruck der Bedeutung von af in der Standard- oder
Zeitungssprache entweder gar nicht oder nur sehr selten benutzt (ndmlich dort, wo es

sich um sehr spezielle Kontexte handelt, die ich besprochen habe). Ein anderes
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Argument fiir die Unterstlitzung meiner These ist auch die Menge der vom Korpus
gefundenen Ergebnisse: bei dem Stichwort @bat && @madchten insgesamt nur zwei
und bei dem Stichwort @bat && @mdchte insgesamt nur vier. Wenn man ein Korpus
der belletristischen Texte durchsuchen wiirde, dann koénnte man vielleicht mehr
Ergebnisse finden, das ist jedoch nicht das Ziel meiner Arbeit.

Die Verbform méchte kann man von meiner Untersuchung also nicht vollig
ausschliefen, aber es geht darum, dass es sie im Rahmen von der urspriinglichen
Einstellung des Korpus (d.h. Referenz- und Zeitungskorpora, die Zeitspanne zwischen
2008-2018, Zeitungstexte, erste einhundert Suchergebnisse, zufillige Einordnung der
Ergebnisse) gar nicht gibt. Nur deshalb habe ich diese Verbform in diesem Kapitel

besprochen, vollig auszuschlieBen ist sie jedoch nicht.

2.3.2. Belege mit Ar-Bedeutung

Die Belege mit den Stichwortern mégen, @mag || @mdgen® und @mage

zeigen, dass die 4#-Bedeutung in folgenden Situationen erscheint:

1) In den Konditional-Konzessivsitzen oder Relativsétzen zur Verstiarkung oder
Verdeutlichung der Bedeutung

2) Wenn es um Hauptsidtze im additiven oder disjunktiven Verhéltnis geht, in
denen die Konjunktion oder zwischen den Satzgliedern vorkommt

3) In den Hauptsitzen der Satzgefiige mit der imperativischen Bedeutung, in
deren Nebensatz die Verbform will vorkommt

4) In spezifischen Kontexten von einer Bitte, Forderung, einem Wunsch, wenn es

um einen hoheren diplomatischen oder religidsen Kontext geht
Den ersten Fall der Sitze kann man an folgenden Beispiel zeigen:
a. So klar die Unterschiede zwischen Peripherie und Zentrum auch sein magen,

so eindeutig setzen sie sich zu einem Bild gesellschaftlicher Desorientierung
zusammen. (Die Zeit 1.12.2011, Nr. 49)

8 Das bedeutet, dass das Korpus die Sitze findet, die die Verbform mag oder die Verbform mdgen
beinhaltet, aber nicht innerhalb von einem Satz
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b. und mégen die Kiisschen unter den Staatsmdnnern und -frauen auch falsch
sein, ihr Nahkampf im Hdndeschiitteln und dergleichen mehr kann korperlich
real sein — siehe Donald Trump — und ist dann auch emotional (,, ze loves to
hold my hand* - Trump iiber Emmanuel Macron). (Die Zeit, 26.7.2017,
online)

C. Wie immer man ihre Abstinenz erkliren mag: Sie verzichten ohne Not auf
fantastische Stoffe. (Die Zeit, 23.9.2010, Nr. 39)

d. Auch Schréder streitet nicht ab, dass dieser Ansatz daher der politischen
Einbettung bedarf, und preist die in seiner Regierungszeit etablierten
Dialogprogramme. Doch so niitzlich sie sein mégen: Von ihnen eine solche
Transformationswirkung gegen die Machtinteressen der Kommunistischen
Partei Chinas zu erwarten ist bestenfalls naiv. (Die Zeit, 24.7.2008, Nr. 31)

e. So kontrovers und zum Teil auch unsachlich wir intern gestritten haben magen,
so fest schweifste uns die monatelange intensive Arbeit gegen Anfechtungen von

aufSen zusammen. (Die Zeit, 15.8.2017, online)

In all diesen Beispielen ist dieses mogen fakultativ, aber wie gesagt, die
Bedeutung ist damit noch stérker oder klarer. Bei d im Satz Doch so niitzlich sie sein
mogen sieht man namlich, dass die Verbindung auch immer, die es bei den
Konditional-Konzessivsitzen einer solchen Art sehr oft gibt, fehlt. Wenn dieses mégen
in diesem Satz nicht vorhanden und das Verb sein stattdessen in der dritten Person
Plural indikativ gewesen wire, wire das einzige Anzeichen dessen, dass es sich um
den Konditional-Konzessivsatz handelt, die Letztstellung des finiten Verbs (doch so
niitzlich sie sind). Dieses mdgen hilft hier also dazu, dass es dem Leser einfacher fillt,
den Satz auch ohne die Verbindung auch immer auf den ersten Blick richtig zu
verstehen. Aus diesem Grunde habe ich oben angefiihrt, dass mdgen in solchen Sitzen
eine verdeutlichende Funktion hat.

Im Beispiel e erscheint zusammen mit dem Verb mdgen noch der Infinitiv
Perfekt. Dies ist dann der Fall, wenn man in den Konditional-Konzessivsitzen die
Vergangenheit ausdriicken mochte. In diesen Sétzen realisiert man die Vergangenheit
nicht durch die Verbform mochte, sondern durch das Infinitiv Perfekt des infiniten
Verbs. Das ist also auch der Grund dafir, dass ich die Verbform mochte aus dem

Korpus der Sitze mit A#-Bedeutung ausscchlielen konnte.
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Der zweite Typ der Sétze, den ich schon angesprochen habe, sind Hauptsitze
im additiven oder disjunktiven Verhéltnis, in denen die Konjunktion oder zwischen
den Satzgliedern vorkommt. In diesen Sétzen ist das Verb mogen mit der im Kapitel
1.2.4. besprochenen Wortverbindung egal ob synonym. Hier ein Beispiel aus dem

Korpus:

f. Doch von ihm zu lernen, Rof8 und Reiter beim Namen zu nennen, ist immer
noch moglich, zumal es an Demagogen, mogen sie Koch oder Lafontaine
heifsen, nicht mangelt. (Die Zeit, 17.1.2008, Nr. 4)

Den dritten Typ der Sétze habe ich schon im vorigen Kapitel zum Verb sollen
préasentiert. Um es kurz zusammenzufassen: es liegt hier eine gewisse Gleichgiiltigkeit
von der Seite des Sprechers vor. Hinsichtlich der Illokutionstypen driickt der Sprecher
eine Forderung, Bitte, Aufforderung, einen Rat o. A. aus, aber es ist ihm auch zugleich
in gewisser Weise egal, ob der Adressat dies ernst nimmt und wirklich tut, was der
Sprecher mochte. Man konnte also besser sagen, dass es sich hierbei eher um eine
Empfehlung handelt. Formal gesehen, erscheint in diesen Situationen das Verb wollen
(genau gesehen die dritte Person Singular Indikativ) im relativischen Nebensatz, der
durch das Interrogativpronomen wer eingeleitet wird.

Ich habe diese Variante von Sitzen noch in einem Korpus mit dem Stichwort
@will && wer && @mag® iiberpriift, die gelieferten Ergebnisse mit denen vom
Stichwort @will && wer && @soll und @will && wer && @sollte verglichen und
ich habe herausgefunden, dass die Ergebnisse von dem ersten der drei angefiihrten
Stichworter wesentlich niedrigerer Anzahl waren. Das Verb mdgen in diesen Typen
von Sitzen ist also nicht besonders frequent.

An dieser Stelle muss man selbstverstiandlich noch bemerken, dass bei den drei
hoher vorgestellten Satztypen (d.h. bei den Konditional-Konzessivsitzen oder
Relativsitzen, bei den Hauptsitzen im additiven oder disjunktiven Verhéltnis und bei
den Sétzen mit imperativischer Bedeutung mit dem Muster wer will...mag) auch die
Verbform mége vorkommen kann. Dabei handelt es sich um dieselben Situationen wie

aufgefiihrt, wenn diese jedoch in der indirekten Rede stehen. Zum Beispiel:

82 Das Korpus findet die Verbform will, dann das Wort wer und noch die Verbform mag innerhalb von
einem Satz.
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g. Nicht einmal im Ansatz gebe es dafiir Hinweise. Was auch immer an Problemen
existiert haben mage, mit der BND-Gesetzreform von 2016 sei das lingst
repariert worden. (Die Zeit, 28.06.2017, online)

Die dritte Situation (d.h. der Satzmuster wer will...mag) kann auch ohne
indirekte Rede die Verbform moge aufweisen, aber meines Erachtens erscheint diese
Form eher seltener. Unter einhundert Ergebnisse mit dem Stichwdrtern mdgen und
@mage gab es keinen solcher Sitze, bei dem Stichwort @méoge && wer && @will®
12, wobei das Korpus 17 Ergebnisse lieferte, als ich das Stichwort @mag && wer &&
@will eingegeben habe.

Bei dem vierten Typ der Sitze mit mogen in der Bedeutung von at erscheint
das Verb immer im Konjunktiv Prasens und der Satz driickt eine Bitte, Forderung oder
einen Wunsch aus. Dabei ist jedoch zu bemerken, dass die angefiihrten
Illokutionstypen nur in spezifischen Kontexten von der Verbform mdge begleitet
werden. Das heilit, es muss sich um eine sehr hohe oder offizielle sprachliche Ebene
handeln. Wenn man das Korpus durchsucht, dann stellt man fest, dass es meistens um
religiose Kontexte oder die der Gerichtsprache oder der Sprache der staatlichen

Institutionen geht:

h. Mussawi mage doch bitte nicht ein Wahlverdikt an der Urne auf den Strafien
Teheran zu revidieren versuchen. (Die Zeit, 19.6.2009, Nr. 26)

I. Der Besitzer des roten Koffers im Eingangsbereich von Wagen 22 mége sich
bitte unverziiglich bei seinem Gepdckstiick einfinden. (Die Zeit, 25.11.2010,
Nr. 48)

J. Ashton selbst bat am Morgen nach ihrer iiberraschenden Ernennung, man
mage sie doch ,, bitte nach meinen Taten* beurteilen. (Die Zeit, 23.11.2009,
Nr. 48)

k. Sie sind wiitend auf die Regierung, weil sie den Grofsen, den Banken, den
Schuldigen — so sehen die Menschen das — die Milliarden ohne Zogern in den
Rachen wirft, wihrend sie selbst, die Unschuldigen, bitten und betteln miissen,

dass der Staat ihre Arbeitsplitze retten mége. (Die Zeit, 5.3.2009, Nr. 11)

8 Das Korpus findet Ergebnisse, die alle drei Tokens (mdge, wer und will) in einem Satz enthalten

56



In diesen Beispielen kann man die Bitte sehen. Es handelt sich um einen
politischen Kontext (wie bei h); eine offizielle Meldung, wo man nicht genau weil,
wen man anspricht (Wie bei i) oder um eine sehr dringende Bitte (wie bei j und k).
Diese Kontexte biete ich deshalb, weil sie im Korpus auffallend oft auftauchen. Mit
dem Verb fordern und wiinschen im einleitenden Satz verhalt es sich auf eine dhnliche
Art und Weise. Bei der Bitte, dem Wunsch und der Forderung ist jedoch noch zu
bemerken, dass diese Illokutionstypen auch ohne einen einleitenden Satz realisiert zu
werden sind, wenn man in dem Satz irgendwie andeutet, worum es gehen soll (etwa
durch die Anwendung des Wortes bitte, siehe h). Die Beispiele fiir die Forderung und

den Wunsch folgen:

l. Wie Karl-Gerhard Eick verhielt sich auch Elisabeth Schaeffler, Eignerin der
INA-Schaeffler-Gruppe, als sie mitlief im Protestzug, der forderte, der Staat
mdge jenen Konzern retten, den sie selbst in Schwierigkeiten gebracht hatte.
(Die Zeit Magazin, 18. 6.2009, Nr. 26)

m. So gibt es in den Siidstaaten Forderungen, die Notenbank mdége vor allem
Anleihen aus den Krisenlindern kaufen. (Die Zeit, 11.12.2014, Nr. 51)
n. Neben gehdorlosen dufern auch zwergwiichsige Menschen immer wieder den

Wunsch, dass ihr Nachwuchs ihnen koérperlich gleichen maége. (Die Zeit
Wissen, 2.8.2011, Nr. 5)

0. Bereits vor Wochen hatte Verfassungsgerichtsprdsident Hasim Kili¢ gesagt, er
wiinsche sich, das Gericht moge ein Urteil fillen, das die politische und
kulturelle Spaltung der tiirkischen Gesellschaft iiber Fragen des Laizismus und

der Religionsfreiheit nicht noch weiter vertieft. (Die Zeit, 30.7.2008, Nr. 31)

Es ist noch hinzuzufligen, dass man bei den angefiihrten Illokutionstypen in der
allgemeinen Standardsprache eine andere Alternative wiahlen wiirde. Eigentlich
verhdlt es sich damit wie bei dem Verb sollen (siehe im Kapitel 2.2.3., Beispiele a, b)
oder im Falle von den ersten drei Satztypen bei dem Verb mdgen in der indirekten

Rede. Man wiirde dann besser solche Sitze bilden:

p. Er bittet ihn, weg zu gehen. (eine Infinitivkonstruktion)
g. Sie haben gefordert, dass wir das nicht dffentlich sagen. (ein Dass-Satz und
Indikativ des finiten Verbs)
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r. Ich wiinschte, du hdttest gute Laune. (zu diesem Beispielsatz siehe auch das

Kommentar im Kapitel 1.2.6. unter dem Satz €)

Man kann sagen, dass die Formen des Konjunktivs Prisens fiir den
journalistischen Stil typisch sind. Eigentlich ist dies auch damit im Einklang, was ich
oben erwihnt habe, und zwar dass die Verbform mdége nur in offiziellen oder stilistisch
sehr hohen Kontexten erscheinen, denn bei den Zeitungsartikeln gibt es einen
Anspruch an hohe Offizialitét.

Der letzte Typ der Sitze mit der Verbform mdge, den ich hier priasentieren
mochte, sind Sitze, die einen religiosen Kontext tragen. Ich wiirde sagen, dass man
bei diesem Kontext eigentlich nicht zwischen der Ebene der Standardsprache und der
Ebene der Offizialsprache unterscheidet. Die Verbform mdge in der Bedeutung von a#’
klingt hier ziemlich natiirlich, weil die religiése Sprache unter anderem auch von einer
sprachlichen Tradition ausgeht, die einigermallen auch durch die Sprache der Bibel
beeinflusst wird. In anderen Kontexten als in den religiosen (oder den hdoher

angefiihrten) konnte die Verbform mdge in den Imperativsitzen als veraltet oder schon

zu sehr offiziel klingen:

S. In einer Fiirbitte denken die Menschen in der Schlosskirche auch an den Tditer:
., Gott maoge die Gnade haben, ihm zu verzeihen.” (Die Zeit, 17. 3. 2011,
Nr. 12)

t. Unsere Briider in Katar, mége Allah sie segnen, haben iiberall Reporter

hingeschickt, um aufzudecken, was wirklich auf der Welt los ist. (Die
Zeit, 31.1.2013, Nr. 6)

Zu den Konjunktivformen des Verbs mdgen mochte ich noch eines hinzufiigen:
Viele Grammatiken geben an, dass man die Verbformen mdge oder méochte/méchten
in Inhaltssétzen als eine hofliche Form fiir den Ausdruck des indirekten Imperativs
benutzt.34 Ich wiirde sagen, dass diese Information ein bisschen irrefiihrend sein kann,

denn man kann sie unter anderem auch so verstehen, dass man beispielsweise einem

8 Siehe dazu: HELBIG, Gerhard a Joachim BUSCHA. Deutsche Grammatik: ein Handbuch fiir den
Auslinderunterricht. Miinchen: Klett-Langenscheidt, 2013. ISBN 978-3-12-606365-4. S. 178
DREYER, SCHMITT, Fn. 77, S. 109 und 299
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Vorgesetzten in einem formellen Gespriach im Beruf den Satz sagen kann (oder im

Vergleich zu dem folgenden Satz v auch sagen sollte):

u. Er hat Sie darum gebeten, Sie magen/mdchten sich es ansehen.

V. Er hat Sie darum gebeten, dass Sie sich es ansehen.

Ich bin der Meinung, dass der Satz u schon als tiberh6flich klingen wiirde,
dagegen wiirde es meines Erachtens vollig reichen, wenn man in der allgemeinen
Standardsprache den Satz v zusammen mit der Partikel bitte benutzt (...dass Sie sich
es bitte ansehen) und dann klingt er auch mit dem Indikativ hoflich. In der Duden
Grammatik®® wird zwar angegeben, dass ,,der Normalmodus heute der Indikativ ist*,
aber diese Information liegt nur im Zusammenhang mit den Finalsdtzen vor. In den
Duden-Beispielsiatzen mit Indikativ erscheint daher als Einleitung des Nebensatzes nur
die Konjunktion damit, die in den dort aufgefiihrten Beispielen eigentlich nicht der
Widergabe einer Aufforderung dient, sondern dem Ausdruck eines Finalsatzes. Dieser
kann zwar oft mit ar’ tibersetzt werden, aber eine indirekte Aufforderung ist es nicht.
Nichtsdestoweniger ist die Duden Grammatik eine von wenigen Grammatiken, die
tiberhaupt etwas vom ,,Normalmodus‘ andeuten.

Ich mochte nun tiberpriifen, wie es sich mit den Hoflichkeitsformen bei den
indirekten Aufforderungen im Korpus verhélt. Die Aufforderungen, die der Sprecher
direkt dem Adressaten sagen wiirde (d.h. wie z.B. unter u oder v), findet man im
Zeitungskorpus nicht, weil solche Formulierungen meiner Meinung nach fiir den
journalistischen Berichtstil nicht besonders kennzeichnend sind. Dort findet man die
Aussagen, die der Sprecher indirekt ausdriickt, d.h. er formuliert in dem Nebensatz die
dritte Person Singular oder Plural (z.B. Er hat ihn darum gebeten, er mdochte sich es
ansehen und nicht Er hat Sie darum gebeten, Sie mdchten sich es ansehen). Man kann
jedoch einigermallen bestimmen, welche der Typen der Aufforderungssitze, auch
unter Einbeziehung der Aufforderungstypen mit sollen, am héaufigsten in den
Pressentexten vorkommen. Um einen Schluss prédsentieren zu konnen, habe ich
mehrere Stichworter dem Korpus zur Suche eingegeben, dann die passenden Sitze

zusammengezédhlt und untereinander verglichen. Bei den Suche musste ich schon auch

% DUDENREDAKTION, Fn. 18, S. 544
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etwas komplexere Stichworter anwenden, die Erkldrung dessen, was sie genau
bedeuten, biete ich unten im Verzeichnis der benutzten Korpuszeichen.

Wie aus der Untersuchung zum Verb mégen hervorgeht, wird dieses Verb in
der Verbform moge oder mochte am meisten in den Inhaltssdtzen benutzt, deren
Einleitungssatz das Verb bitten trigt. Auch die Grammatiken® geben an, dass man
nach diesem Verb im Einleitungssatz die besprochenen Verformen von mégen benutzt.
Deshalb hat mich gerade dieses Einleitungsverb interessiert. Die Ergebnisse der

Korpusuntersuchung sind wie folgt:

1 | bitten && (@mdchte || @mdochten) | 1 positives von 100 (insgesamt 210)
2 | bitten && @moge 60 positive von 60

3 | bitten && (@mag || @mogen) 2 positive von 27

4 | bitten && @sollen 3 positive von 100 (insgesamt 180)
5 | bitten && (@sollte || @sollten) 5 positive von 100 (insgesamt 207)
6 | bitten && dass && $p=VVFIN 9 positive von 100 (insgesamt 1221)

In der linken Zeile befinden sich die Stichworter, die ich dem Korpus zur Suche
eingegeben habe. In der rechten Zeile gibt es die Ergebnisse, wobei ich mich auf die
ersten einhundert Ergebnisse fokussiert habe, wenn es von ihnen mehr als einhundert
gab. Wenn es weniger als einhundert gab, habe ich alle durchgelesen. Fiir positive
Ergebnisse halte ich die Inhaltssdtze mit dem Einleitungssatz mit bitten oder
Ergebnisse mit dem Illokutionstyp Bitte (d.h. es kann sich auch um einen einfachen
Satz, anstatt des Satzgefiiges, handeln, in dem die Partikel bitte ausgedriickt wird). Da
die Beispiele mit dem Verb mdgen in den Grammatiken®” geniigend prisentiert

werden, mochte ich hier noch die anderen Moglichkeiten zeigen:

W. Dina Foxx wurde von einer Gruppe radikaler Datenschiitzer befreit und bittet
die Spieler aktiv um Hilfe: Sie sollen Informationen iiber das mysteriose
Unternehmen Qoppamax sammeln. (Die Zeit, 28.04.2011, Nr. 17)

X. Die Kurden baten die Franzosen, sie sollen bleiben. (Die Zeit, 28.04.2017,

online)

8 Dreyer, Schmitt, Fn. 77, S. 299
Helbig, Buscha, Fn. 84, S. 178
87 Ebd.
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aa.

bb.

CC.

dd.

ee.

Kathmandu (AFP) Fiinf Tage nach dem verheerenden Erdbeben in Nepal hat
die Regierung des Himalaya-Staats darum gebeten, dass keine weiteren
auslindischen Rettungs- und Hilfsteams mehr anreisen sollen. (Die
Zeit, 29.04.2015 , online)

Dann bittet er, die Demonstranten sollten ihre Freunde, Verwandten, Kollegen
anrufen, besonders die starken und grofien Mdinner. (Die Zeit, 10.12.2013,
Nr. 50)

Der Prisident der National Association of Evangelicals, Leith Anderson, bat
die Muslime, sie sollten "nicht alle Christen nach dem Verhalten eines
einzelnen Extremisten beurteilen. (Die Zeit, 09.09.2010, online)

Ich bat darum, dass die betroffenen Kollegen sich an mich wenden sollten, aber
keiner traute sich. (Die Zeit, 23.04.2009, Nr. 18)

"Ich habe gebeten, dass man bei solchen Tests Regularien einfiihren sollte, um
ein Minimum an Sicherheit garantieren zu kénnen. (Die Zeit, 20.07.2012,
online)

Baselitz bittet den Fotografen, dass das Haus nicht im Bild ist. (Die
Zeit, 08.05.2013, Nr. 20)

Die Leiterin der Umweltbehdrde konnte tatséchlich lediglich darum bitten,
dass BP ein anderes Mittel verwende, es aber nicht anordnen. (Die
Zeit, 18.04.2013, Nr. 17)

Die Beispiele fiir sollen und sollten (w-cc) beweisen, dass es hier nicht nur um

eine schirfere oder nachdriickliche Aufforderung sondern auch um eine héfliche oder

freundliche Bitte gehen kann. Zu den Sitzen dd und ee muss man bemerken, dass sie

pragmatisch universell zu sein scheinen. Wie aus den Belegen folgt, ist hier sowohl

eine hofliche Bitte als auch ein intensives Anliegen sowie eine schirfere und dringende

Aufforderung moglich. Somit wéren also die Informationen in den Grammatiken

hizuzufiigen, denn, wie schon gesagt, geht aus vielen hervor, dass man fiir die hofliche

Bitte nur die Verbform mdge oder méchte benutzt.
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2.3.3. Zusammenfassung fiir das Verb mdgen und Ubersetzung aus dem
Tschechischen ins Deutsche

Aus dem Korpus ist offensichtlich, dass das Verb mdgen in den Konditional-
Konzessivsitzen oder Relativsidtzen, in Hauptsidtzen im additiven oder disjunktiven
Verhiltnis mit der Konjunktion oder zwischen den Satzgliedern, weiter in Sétzen mit
dem Muster wer will...mag, wenn es zugleich um eine Gleichgiiltigkeitsbedeutung der
durch diesen Satz ausgedriickten Aufforderung, und schlieBlich in spezifischen
Kontexten von einer Bitte, Forderung und einem Wunsch erscheint.

Bei den ersten drei Typen taucht meistens die Form des Indikativs (d.h. mag
oder magen) auf, aber der Konjunktiv Présens ist hier auch denkbar, wenn es um die
indirekte Rede im journalistischen Stil geht oder wenn es sich um den Satztyp wer
will...mdge handelt, wenn dieser auch seltener ist als wer will...mag. Bei dem vierten
Typ von Sitzen ist demgegeniiber der Konjunktiv Prisens des Verbs mogen
nachzuweisen. Den Konjunktiv Préteritum (d.h. méchte/mdochten) gibt es im Sinne
vom tschechischen ar’ auch, aber es ist eigentlich die hochste Form von Héflichkeit,
die manchmal auch als tiberhéflich erscheinen kann, oder es handelt sich um die
Pluralform der indirekten Rede im journalistischen Stil.

Das Kapitel zum Verb mégen mochte ich jetzt mit einer Ubersetzungsiibung

aus dem Tschechischen ins Deutsche beschlieffen:

a. At uz bylo jejich pocindni sebevic kontroverzni, stejné se od toho nenechali
odradit.
So kontrovers ihr Verfahren auch gewesen sein mag, sie haben sich
davon nicht abraten lassen.
b. Lidé, at' uz mladi nebo stari, stale radi navstevuji divadla.
Die Menschen, magen es Junge oder Alte sein, besuchen Theater immer
gern.
C. Kdo se bude chtit podivat na to, jak vari profesiondl, at prijde dnes vecer do
hotelu Pod Hvézdami. (...miuizZe dnes vece prijit do hotelu Pod Hvézdami.)
Wer zusehen méchte, wie der Professional kocht, mag heute abend ins

Hotel Unter den Sternen kommen.
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d. Ar uz prosim nezverejnuje zadna dalsi videa s touto tématikou.
Er mdge doch bitte keine weiteren Videos mit diesem Thema

verdffentlichen.

2.4. Das Verb konnen mit der Bedeutung von at’

Das Verb konnen hat anscheinend die engste Verwendung von den drei in
meiner Arbeit besprochenen Verben, wenn es um die Bedeutung von at’ geht. Aus
diesem Grunde halte ich es nicht mehr fiir sinnvoll, in diesem die Besprechung
auszuschlieBender und positiver Ergebnisse® getrennt zu behandeln. Stattdessen
bespreche ich dieses Verb in einem Kapitel.

Als ich in dem Korpus das Stichwort konnen eingegeben habe, hat es keinen
fiir meine Untersuchung positiven Beleg gefunden. Es hat jedoch Ergebnisse geliefert,
die man sich unter Umsténden in der betreffenden Bedeutung vorstellen kann. Es

handelt sich um Sétze wie folgt:

a. Der Deutsche Akademische Austauschdienst (DAAD) bietet eine umfassende
Linksammlung von Praktikumsborsen oder -agenturen weltweit. Ubrigens
kénnen Sie sich auch fordern lassen, etwa durch das vom DAAD
ausgeschriebene Programm RISE, der Name steht fiir Research Internships in
Science and Engineering. (Die Zeit, 30.05.2013, Nr. 23)

b. Der fusionierte Konzern sei beliebig erweiterbar, sagte Deutsche-Bdrse-Chef
Reto Francioni. Man kénnte also auch Spanien oder die Schweiz dazunehmen.
(Die Zeit, 11.04.2011, Nr. 15)

C. In meiner neuen Sporttheorie muss man ein Unterwasser-Laufband
besitzen. Sobald das erledigt ist, kann es losgehen: Schalte die Maschine ein,
Jet Stream auf volle Kraft, laufe riickwdrts und sing. (Die Zeit, 25.05.2012,
Nr. 21)

8 Fiir positive Ergebnisse halte ich diejenigen, die die Bedeutung von at tragen.
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Mit Anlehnung an Rinas®® kann ich meine These erkldren, dass die
aufgefiihrten Belege mit at’ unter Umsténden iibersetzt werden kdnnen. Wenn man
diese Belege um die Abtonungspartikel ruhig bereichert, so ergibt sich eine andere
Bedeutung, die Rinas® definiert: ,,Der Sprecher S hat keine Bedenken im Hinblick auf
die Moglichkeit, dass Person P die Handlung H realisiert und P will diese Handlung

realisieren. Wenn ich das auf dem Beispiel ¢ zeige, ergibt sich der Satz:

d. Sobald das erledigt ist, kann es ruhig losgehen.

Der Sprecher sagt, dass es ihm nichts ausmacht, dass etwas vielleicht losgeht,
wobei jemand will, dass das losgeht. Die Bedingung dafiir, dass dem Sprecher dieses
Losgehen nichts ausmacht, ist jedoch (nach dem Sprecher) dass etwas Anderes erledigt

sein muss. Eine dhnliche Interpretation kann man auch bei dem Satz a bieten:

e. Uberigens kénnen sie sich ruhig fordern lassen. (Jemand driickt aus, dass er
nichts gegen die Moglichkeit hat, dass sich jemand anders fordern ldsst, wobei

sich dieser fordern lassen will.)

Diese pragmatische Situation kann auch das tschechische at’ ausdriicken und es
hat eine dhnliche Bedeutung, wie ich in den Kapiteln 1.1.8. und 1.2.7. beschrieben
habe. In dieser Situation ist a# ndmlich mit dem tschechischen Modalverb moci im

Indikativ synonym, vgl. Beispiele:

f. AP se klidné nechaji podporovat.

g. Klidné se mitZou nechat podporovat.

Deshalb ist es moglich, diese Sdtze mit af zu iibersetzen (natiirlich unter der
Bedingung, dass solche Sétze die angefiihrte pragmatische Erkldrung erfiillen).

Bei dem Beleg b ist die Situation jedoch eher kontrovers, denn die
Bereicherung durch die Abtonungspartikel ruhig ist hier zwar denkbar, aber die

Ubersetzung mit at’ scheint mir nicht in derselben Bedeutungsrichtung zu sein:

8 RINAS, Karsten. Die Abtonungspartikeln doch und ja. Franfurt am Main: Peter Lang GmbH, 2006.
ISBN 3-631-55062-6. S. 255
% Ehbd.
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h. Man konnte also ruhig auch Spanien oder die Schweiz dazunehmen
I. Klidné by do toho mohli zapojit i Spanélsko nebo Svycarsko.%*
J. *4t do toho klidné zapoji i Spanélsko nebo Svycarsko.

Der Grund liegt hier an der Konjunktivform von kénnen. Die Bedeutung von i
und j ist zwar dhnlich, aber nach meinem Sprachgefiihl auch nicht genau dieselbe, denn
die Konjunktivform von moci bekommt hier eine noch mehr abgeschwichte
Bedeutung als es bei a# der Fall ist. Ich bin aber zugleich der Meinung, dass sich auch
tschechische Sprecher finden kdnnten, denen die zwei Sétze gleichwertig erscheinen
konnten. Auf Grund von diesen Uneinigkeiten ist also zu empfehlen, dass die
Ubersetzung von diesem Satztyp aus dem Tschechischen besser nur durch Indikativ-
konnen + ruhig zu realisieren sein sollte.

Wenn man Sétze mit konnen durch die Partikelkombination ja ruhig erweitert,
so bekommt man eine ironische Bedeutung, die im Tschechsichen auch durch ar
realisierbar ist.”2 Bei der Ubersetzung aus dem Tschechischen muss man jedoch
aufpassen, denn die Partikelkombination ja ruhig hat nur den ironischen Sinn, wie

Rinas® beweist. Man kann also folgende Sitze mit at' ins Deutsche iibersetzen:

k. At si klidné jezdi rychle, kdyz tak porad tvrdi, Ze ma rad zbésilou jizdu!
Er kann ja ruhig schnell fahren, wenn er immer behauptet, dass er
gerne rasend fihrt!
l. Kdyz k tomu porad maji néjaké pripominky, tak at’ si to klidné vymysli vsechno
sami!
Wenn sie dazu immer Einwdnde haben, dann kénnen sie das alles ja

ruhig selbst ausdenken!

% Die Ubersetzung des deutschen Subjekts man kann man nicht nur durch die hier benutzte dritte Person
Plural erfolgen, sondern man kann auch die erste und zweite Person Plural verwenden. Diese
Ubersetzung ist also eine von einigen moglichen. Ich habe genau diese gewihlt, damit man mit dem
Beispiel jetzt besser arbeiten kann. Wie ich noch zeige, ist die Kombination von a# und der ersten
oder zweiten Person Plural nur auf wenige Situationen beschrdnkt. Es wére nicht relevant, solche
Situationen an dieser Stelle einzubeziehen.

%2 RINAS, Fn. 89, S. 450

% vgl. RINAS, Fn. 89, S. 254-257
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Eine Erkldrung dessen, wie diese Sétze zu verstehen sind, findet man bei
Thurmair:®* [ ...] es wird zu einer Handlung aufgefordert, von der der Horer weiB, da3
er sie langst schon hétte ausfiihren miissen oder konnen.“ Der Horer bei k weil3 also,
dass er langst schon hétte schnell fahren kénnen, er hat dies jedoch bisher nicht
realisiert und stattdessen spricht er nur ohne eine Tat dariiber, wie es gut ist, schnell
zu fahren. Der Sprecher ertrigt das plotzlich nicht mehr und fordrt den Horer auf eine
ironische Weise auf. In dieser Auforderung kann man zugleich auch einen Vorwurf
horen. Fiir | gilt natiirlich das Gleiche.

Die zwei bisher besprochenen Erscheinungsformen vom Verb kénnen in der
At-Bedeutung mochte ich noch an den Korpusbelegen présentieren (die Stichworter

waren konnen && @ruhig und konnen && "ja @ruhig"):

m. Schlieplich konnte Osterreich dann gegen Jahresende die Eurofighter
gebraucht und damit wesentlich billiger zuriickkaufen. Dann kann der
Weltuntergang ruhig kommen. (Die Zeit, 05.01.2012, Nr. 02)

n. Steinbriick kann ruhig er selbst bleiben — wenn die Kandidatin kiinftig
Hannelore Kraft heifst. (Die Zeit, 22.11.2012, Nr. 48)

0. Wir machen auch Charity, sagt Hahn, das kann man ruhig noch dazu
schreiben. (Die Zeit, 19.06.2008, Nr. 26)

p. Sie gehen durch den Laden. Sie nimmt eine Hose, er sagt, sie konne sich ruhig
mehr aussuchen. (Die Zeit, 02.08.2012, Nr. 32)

g. Wenn Kiihe gefihrlicher sind fiirs Klima als Autos, dann kann man ja ruhig

weiterfahren! (Die Zeit, 05.01.2011, Nr. 02)

r. Nun wissen wir es: ein 7er BMW, frisch gewaschen natiirlich, denn es ist
Freitagmittag, und es geht zur Mutti nach St. Augustin! Da kann man ja ruhig
bei 137 Stundenkilometern im Schnitt mal etwas mehr CO,-Aussto/s wagen.
(Die Zeit, 21.08.2008, Nr. 35)

Was die Verbformen angeht, kann man bei diesen Sétzen alledings auch
Konjunktiv Priteritum des Verbs kénnen benutzen. Ich bin der Meinung, dass der

ironische Sinn dann noch verstirkt wirken wiirde. Auf die Besprechung des

% THURMAIR, Maria. Modalpartikeln und ihre Kombinationen.Thiibingen: Max Neimayer Verlag,
1989. ISBN 3-484-30223-2. S. 213
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Konjunktivs Prdsens (wie zum Beispiel im Satz p) komme ich noch spéter zu
schreiben.

Im theoretischen Teil gehe ich auf das Verb konnen in den Kapiteln 1.2.3. und
1.2.5. ein, nach der Sekundaérliteratur kann man es in den Konditional-Konzessivsitzen
und in Imperativsiatzen benutzen. Um diesen Informationen nachzugehen, habe ich ins
Korpus die Kontexte eingegeben, die in den Grammatiken und in der Sekundérliteratur
erscheinen. Die Imperativsitze habe ich bereits besprochen®, also bleiben jetzt noch
die Konditional-Konzessivsitze. In diesen Sitzen erscheint das Verb kdnnen
begleitend von der Partikelkombination noch so. Die Bedeutung dieser Sétze ist
dhnlich wie bei dem Verb mdgen in demselben Satztyp, also lohnt sich bestimmt ein

Vergleich dieser zwei Verben. Zunichst aber die Korpusbelege:

S. Da kann auch Kerstin Kaiser, die Fraktionsvorsitzende der Linken im Landtag
von Brandenburg, noch so eindringlich mahnen, die Linke mége sich von
., Streit um Glaubensbegriffe “ verabschieden. (Die Zeit, 28.02.2009, Nr. 10)

t. Sie konnte noch so viel meditieren — Ruhe wiirde sie nie verbreiten. (Die Zeit,
20.03.2016, Nr. 12)
u. Carla Brunis Agent kann noch so sehr schwéren, sie habe 95 Prozent ihrer

Lieder geschrieben, bevor sie Nicolas Sarkozy kennengelernt habe — man
kommt nicht umhin, die Texte auf die Realitit zu beziehen. (Die Zeit,
14.08.2008, Nr. 34)

V. ,,Sie konnte noch so kompetent sein, beim ersten Fehler wiirde sie infrage
gestellt werden *, sagte Neid, die das deutsche Team bereits zu einem WM- und
einem EM-Titel gefiihrt hat, der Illustrierten Bunte. (Die Zeit, 01.12.2010,

online)

Bei diesen Beispielen, wenn man sie mit denen mit mégen in Konditional-
Konzessivsitzen vergleicht, fallt es bestimmt auf, dass kénnen auch andere Tempus-
und Modusformen zulisst als nur Indikativ Prasens. Wie ich schon gezeigt habe, kann
maogen in diesem Satztyp nur im Indikativ Prasens oder Indikativ Préteritum stehen,

wobei der Indikativ Prateritum seltener vorkommt, als Indikativ Prasens. Der Indikativ

% Im Falle vom im Kapitel 1.2.5. angefiihrten Satz i ist zu bemerken, dass es sich um dieselbe ironische
Bedeutung mit der Partikelkombination ja ruhig handelt, wie bereits besprochen. In jenem Satz ist
der Sprecher ironisch jedoch zu sich selbst.
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Prateritum driickt bei mdgen die Vorzeitigkeit aus, was hier meines Erachtens der
Grund fiir ein selteneres Vorkommen dieser grammatischen Form ist, weil man diese
in der Standard- oder Zeitungssprache nicht so oft benétigt wie Gleichzeitigkeit. Die
Vergangenheit driickt man im Falle von mdgen durch die Verbindung von
Indikativ-Prasens-mogen mit dem Infinitiv Perfekt des Vollverbs. Das wire jetzt eine
Wiederholung dessen, was ich im Kapitel zu mégen bereits beschrieben habe.

Zum Ausdruck der anderen Tempus- und Modusformen bei kénnen braucht
man demgegeniiber nur das Verb konnen. Wenn man annimmt, dass bei dem Verb
mogen eigentlich keine Mittel dazu zur Verfiigung stehen, den Konjunktiv
auszudriicken, ibersetzt man diesen aus dem Tschechischen durch das Verb konnen.

Man kann also folgende Satzmuster bilden:

W. At uz se snazi jakkoliv, stejné toho nemiize dosdhnout.
Er kann danach noch so sehr streben, sowieso kann er das nicht
erreichen.

X. At uz se bude snazit jakkoliv, stejné toho nedosdahne.
Er kann danach noch so sehr streben, sowieso kann er das nie
erreichen.

y. At uz se snazil jakkoliv, stejné toho nedosdahl.
Er konnte danach noch so sehr streben, sowieso hat er das nicht
erreicht.

Z. At uz by se snazil jakkoliv, stejné by toho nedosahl.
Er konnte danach noch so sehr streben, sowieso wiirde er das nie

erreichen.

SchlieBlich ist noch hinzuzufiigen, dass auch bei dem Verb kdnnen die Formen
der indirekten Rede gebildet werden konnen, und zwar mit der Verbform Konjunktiv
Prasens (wie bereits vorerwahnt wurde). Das erfolgt auf die gleiche Weise, wie das
auch bei den schon besprochenen Modalverben sollen und mégen der Fall ist, mit dem
Unterschied jedoch, dass man bei dem Verb konnen die Form Konjunktiv Prasens
eigentlich in keiner anderen Bedeutung verwenden kann, als in der Bedeutung einer
indirekten Rede. Die tschechischen Sétze wéren in einem solchen Fall wieder um die

Partikel pry erweitert, was ein Anzeichen der indirekten Rede im Tschechischen ist.
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Zusammenfassend kann man also sagen, dass das Verb kénnen in drei

Satzmustern gebraucht wird:
1) Aufforderungen mit kénnen...ruhig

2) Ironische Aufforderungen mit kénnen...ja ruhig

3) Konditional-Konzessivsitze mit kénnen...noch so
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3. Schluss

In diesem Kapitel mochte ich auf die drei meine Untersuchung leitenden Fragen
eine Antwort geben, die hauptsidchlich aus dem Kapitel 2 hervorgehen sollte. Die

Fragen, die meiner Untersuchung zugrunde liegen, lauten:

1) Gibt es im Falle der deutschen Modalverben in der Bedeutung vom
tschechischen at eine Regelhaftigkeit?

2) Wie intensiv werden die jeweiligen Modalverben in der angesprochenen
Bedeutung verwendet? Dabei soll die Gebrauchsintensitit der Modalverben
untereinander verglichen werden.

3) Wie libersetzt man das tschechische at’ durch die deutschen Modalverben?

Die erste Frage ist bestimmt mit ja zu beantworten, aber wie aus meiner
Untersuchung offensichtlich ist, muss man bei der Anwendung der Modalverben in
vielen Féllen die Pragmatik der konkreten Aussage beriicksichtigen. Im Folgenden
mochte ich also die erste und dritte leitende Frage zusammenfassend beantworten.

Das Verb sollen benutzt man dann, wenn der tschechische Satz eines der
folgenden Muster aufweist:

1) kdo...ten at

2) Interrogativpronomen...(to) at

3) radsi at

4) kdyz...tak at

5) Inhaltssétze, die eine Empfehlung, Anordnung, Bitte, einen Rat, oder einen

Vorschlag beinhalten

Die ersten vier Sitze sind hinsichtlich des theoretischen Teiles als
Imperativsédtze zu charakterisieren, d.h. Sitze, die einen imperativischen Charakter
haben. Sie sind natiirlich keine Imperativsitze aus morphologischer Sicht, sondern aus
pragmatischer. Nach den Belegen benutzt man in den ersten vier genannten Typen die
Form sollte, wenn man diplomatischer klingen mochte, und die Form soll, wenn die
Aussage direkter oder manchmal sogar direktiver sein soll. Wenn man eine der ersten

vier Satztypen in der indirekten Rede paraphrasieren mochte, dann benutzt man die
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Verbform solle, die allerdings sehr journalistisch klingt; also wéhlt man in der
allgemeinen Standardsprache bestimmte Umschreibungen, die ich im Kapitel zum
Verb sollen und mégen angesprochen habe (siehe Kapitel 2.3.2. p, g, r und 2.2.3. b).
In den Inhaltssdtzen benutzt man nach den Korpusbelegen im journalistischen Stil am
meisten die Verbform solle, aber wenn man eine Umschreibung mit einem Dass-Satz
wihlt, dann konnen alle drei Verbformen auftauchen (d.h. solle, sollte, soll).
Wiederum gilt, dass man in der allgemeinen Standardsprache besser die Variante mit
einem Dass-Satz und der Verbform sollte fir den Ausdruck einer groferen
Abschwichung und die Variante mit einem Dass-Satz mit der Verbform soll fiir den
Ausdruck einer grofleren Direktivitit auswihlen wiirde.

Das Verb mdogen benutzt man in folgenden tschechischen Satztypen oder

Satzmustern:

1) Konditional-Konzssivsétze

2) Hauptsétze im additiven oder disjuktiven Verhéltnis mit nebo zwischen den
Satzgliedern

3) kdo chce...ten at

4) spezifische Kontexte der Inhaltssidtze (hauptsichlich Bitte, Forderung,
Wunsch)

In den ersten zwei Typen von Sétzen taucht die Verbform mag auf, wobei hier
fiir die Unterscheidung zwischen der direkten und indirekten Rede die gleichen Regeln
gelten, wie bei dem Verb sollen: Man benutzt die konjunktivische Form mdge fiir den
journalistischen Ausdruck der indirekten Rede. Bei dem dritten Satztyp tauchen
offensichtlich beide Verbformen (d.h. mag, mdége) auf, und zwar sowohl in der
direkten als auch in der indirekten Rede. Die Verbform mag ist jedoch frequentirter.
Bei dem vierten Satztyp muss es um einen sehr spezifischen Kontext von einer Bitte,
Forderung oder einem Wunsch gehen. Die Hauptkontexte, die ich mit Hilfe des Korpus
nachweisen konnte, sind sehr hofliche, politische, diplomatische und religiose
Kontexte oder Kontexte, die eine sehr dringende oder hofliche und offizielle Bitte zum
Ausdruck bringen sollen. In diesen Kontexten sind hauptsiachlich die Verbformen
moge und mdéchte denkbar, wobei in den Zeitungstexten die Verbform maoge
tiberwiegt. Bei einer Bitte ist es in der Standardsprache auch mdglich, das Verb sollen

ZU benutzen.
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Das Verb kénnen benutzt man in folgenden Satztypen:

1) Ar klidné als nicht-ironische Aufforderung
2) At klidne als ironische Aufforderung

3) Konditional-Konzessivsitze mit at’ uz jakkoliv

Dabei gilt, dass in den meisten Fillen die Verbformen des Indikativs benutzt
werden. Konjunktiv Prasens wird nur im Falle der indirekten Rede und Konjunktiv
Préteritum im dritten Satztyp fiir die Wiedergabe der tschechischen konjunktivischen
Sdtze verwendet. Ansonsten benutzt man Konjunktiv Priteritum, wenn man den
ironischen Sinn bei dem zweiten Satztyp noch verstarken mochte. Somit halte ich die
erste und dritte Frage fiir beantwortet.

Die zweite Frage habe ich auch schon beildufig angesprochen. Fiir ihre
Beantwortung muss man bestimmen, in welchem Stil man sich bewegen mochte. In
meiner Arbeit habe ich mich grofB3tenteils der journalistischen Sprache gewidmet, weil
mir ein Zeitungskorpus zur Verfiigung stand. Da ich wollte, dass meine Arbeit
zugleich auch praktische Ziele erreicht, habe ich diese journalistische Sprache auch
mit der allgemeinen Standardsprache konfrontiert, wenn diese zwei Sprachvarietéten
unterschiedliche Gewohnheiten aufweisen. Auf die Frage, wie intensiv die jeweiligen
Modalverben in der angesprochenen Bedeutung verwendet werden, kann man also
verschiedene Antworten geben, je nach dem von welcher Sprachvarietit oder von
welchem Sprachstil und Sprachzweck man ausgeht.

Aus meiner Untersuchung geht hervor, dass die Modalverben sollen, mégen
und konnen in der Zeitungs- und allgemeinen Standardsprache in der Bedeutung vom
tschechischen at eine sehr breite Anwendung finden, wobei am haufigsten die Verben
sollen und mdgen verwendet werden. Die am haufigsten vorkommenden Satztypen
sind dabei die Konditional-Konzessivsitze und Imperativsitze. Was die zwei in Bezug
genommenen Sprachvarietiaten voneinander unterscheidet, ist die Benutzungsweise
der Imperativsétze sowie indirekte Reden bei allen Satztypen. Bei diesen kommen in
der Zeitungssprache die Formen des Konjunktivs Prisens vor, was in der allgemeinen

Standardsprache nicht geschieht, und wenn doch, dann bestimmt nicht so intensiv.
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Wiirde mich nun ein Ubersetzer, Dolmetscher oder Deutschlerner fragen, ob
im Falle von den drei besprochenen Modalverben bestimmt werden kann, welches als
das Universellste®® zu bezeichnen ist, dann wiirde ich antworten:

Bei den Imperativsitzen sollen, denn dieses Verb findet nicht nur in der
Zeitungssprache Anwendung sondern auch in der allgemeinen Standardsprache, und
bei den Konditional-Konzessivsitzen mdgen, denn die Benutzung ist auch trotz der
Unmoglichkeit von Bildung der anderen Tempusformen als Indikativ bei Konditional-
Konzessivsiatzen immer am hdufigsten. Bei den Konditional-Konzessivsitzen sollte
man jedoch kénnen nicht vergessen, denn damit sind auch andere Tempus- und
Modusebenen ausdriickbar, was mit mégen hauptsachlich im Falle der Modusebenen
nicht in Frage kommt. Eine solche Antwort wére jedoch zu vereinfacht, weil man
immer die pragmatische und Stilebene in Bezug nehmen muss; diese zwei Ebenen sind
bei den Modalverben in der A-Bedeutung immer entscheidend (dabei kann man sich
etwa daran erinnern, dass die ironische Bedeutung nur durch konnen zu erzielen ist).

Da ich in meiner Arbeit nur die Pressen- und teilweise auch die
allgemeinsprachliche Ebene besprochen habe, wire nun interessant, diese auch mit der
belletristischen, wissenschaftlichen oder der Ebene der Jugendsprache und den
verschiedensten regionalen Ebenen zu vergleichen.

Aus diesem Schluss gehen meines Erachtens zugleich auch gewisse Méngel
der tschechischen Grammatiken und der Lehrbiicher hervor. In diesen ist die hdufigste
Vorgehensweise, das Verb mdgen oder allgemein die Verbform Konjunktiv Prasens
in der Bedeutung von at’ zu prasentieren. Dies ist jedoch sogar noch mehr vereinfacht,
als meine vereinfachte Antwort auf die zweite leitende Frage, und daher aus meiner
Sicht inaddquat. Aus meiner eigenen Erfahrung kann ich jetzt sagen, dass sich
bestimmt nur sehr wenige Lehrbiicher (oder sogar keine) finden wiirden, die das Verb
konnen in dieser Bedeutung auch ansprechen. Ich wiirde daher empfehlen, die
Lehrbiicher und Grammatiken sollten der Ar-Bedeutung drei selbststindige und
einheitliche Kapitel widmen, denn, wie schon gesagt, man muss alle drei Verben und
hauptséchlich die pragmatische und Stilebene in Bezug nehmen, sonst gerdt man sehr
leicht in die Lage, Interferenzen zu machen oder es resultiert ein inadidquater
Gebrauch.

% Damit meine ich nun das Verb mit der breitesten Anwendung.
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Verzeichnis der benutzten Kopruszeichen

@ [vor dem Wort] bedeutet die genaue Form vom

eingegebenen Wort

&& [zwischen den Wortern] bedeutet das Aufsuchen von mehreren

Wortern innerhalb von einem Ergebnis

|| [zwischen den Wortern] bedeutet das Aufsuchen von mehreren
Wortern im  Rahmen vom ganzen
Korpus, aber in einem Ergebnis gibt es

immer nur eines der eingegebenen

$p=VVFIN [als selbstindiges Stichwort] | bedeutet das Aufsuchen von

irgendwelchem finiten Vollverb

() [d.h. Stichworter in Klammern] bedeutet das, was explizit zueinander
gehort

Bedeutung von Stichwortern aus dem Kapitel 2.3.3.
bitten && (@mdchte || @mdchten)
Sétze, in denen Formen von bitten zusammen mit mdéchte oder Formen von bitten

zusammen mit mochten sind.

bitten && @maoge

Sétze, in denen Formen von bitten und die Verbform mége sind.

bitten && (@mag || @mdgen)

Sétze, in denen Formen von bitten und mag oder Formen von bitten und mégen sind.

bitten && @sollen

Sétze, in denen Formen von bitten und die Verbform sollen sind.

bitten && (@sollte || @sollten)
Satze, in denen Formen von bitten und Verbform sollte oder Formen von bitten und

Verbform sollten sind.
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bitten && dass && $p=VVFIN

Sétze, in denen Formen von bitten und dass und irgendwelches finite VVollverb sind.
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Resumé

Tato diplomova prace Der tschechische Ausdruck at’ und At-Bedeutung von
deutschen Modalverben sollen, mégen, konnen (Sesky: Cesky vyraz at a vyznam at
némeckych modalnich sloves sollen, méogen, kénnen) se zaméfuje na zkoumani
ptekladovych moznosti vét, které v Ceském jazyce obsahuji vyraz af. Vychazel jsem
jsem ze své zkuSenosti o tom, ze v némeckych nebo cesko-némeckych gramatikach
neni tato problematika popisovana jednotné, a jelikoz vyraz at’ jako takovy v némciné
neexistuje a prekladovych variant je velka spousta, povazoval jsem za nutné, aby byla
tomuto problému vénovana pozornost. Jeding tak se pfedejde interferenénim chybam
a nevhodnym piekladim.

Nedostatky gramatik spatiuji kromé toho také ve faktu, ze velka vétSina z nich
neuvadi relevantni informace k tomu, jak je nutné tento vyraz prekladat ve standartni
vSeobecné némcingé. VétSina se vénuje bud’ novinaiské némciné nebo vysSimu
jazykovému stylu, pfi¢emz nejvice zavadéjici informace se vyskytuji v piipadé
ptekladu vySe zminiovaného ¢eského vyrazu pomoci némeckych zplisobovych sloves.

Z vétSiny gramatik je znamo, Ze se pii piekladu jistych situaci (hlavné situaci

i%, a situaci

vyjadiujicich jakoukoliv formu vyzvy, at’ uz mirné nebo direktivn
piipustovych vét) s vyrazem at’ pouzivaji slovesa sollen a mégen (Cesky mit povinnost
a mit rad), kdy nejvétsi duraz kladou gramatiky na sloveso mdgen. Ze své praxe ovsem
vim, Ze pravé toto modalni sloveso se ve standartni vSeobecné némcin€ pouziva
minimalné, jelikoz v Cetnych situacich je vyhodnocovano jako vice nez zdvoftilé nebo
Zurnalisticky znéjici.

Ve vyzkumu se mi podatilo dokazat také fakt, Ze ve vyznamu ceského at’se v
rozkazovacich a ptipustkovych vétach pouziva také sloveso kénnen (Cesky moci, umeét,
byt schopen), jemuz gramatiky vénuji bud jen minumalni pozornost nebo vibec
zadnou. Pfitom v piipustkovych vétach ma schopnost vyjadfit i podminovaci zpiisob,
coz v té€chto vétach hojné vyuZzivané sloveso mégen nedokaze.

Nyni par slov ke ¢lenéni texu. Prace obsahuje dvé hlavni ¢asti. Pvni je
teoretickd, jeZ se vénuje shrnuti v§ech moznych informaci o vyrazu at a moznostech
jeho piekladu podle némeckych nebo srovnavacich gramatik. Druha je vénovéna

korpusovému vyzkumu zaméfenému na pravidla piekladu vyrazu af pomoci

%V mé préci tyto situace nazyvam v souladu s detnymi gramatikami a lingvistickymi publikacemi
obecné rozkazovacimi vetami.
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némeckych modalnich sloves sollen, mégen a kénnen. Co se tyka korpusu, ktery
pouzivam, jedna se o DWDS korpus novinovych ¢lanka (pfesnéji Referenz- und
Zeitungskorpora). Casové obdobi jsem omezil na posledni dekadu ptistupnou danému
korpusu, coz spada na obdobi let 2008 az 2018. To proto, aby byla dosazena co nejveétsi
aktualnost vysledk. Ma prace je tedy zaméfena nejvice na vyzkum novinovych
¢lankl, ovSem tam, kde je jazykovy tzus rozdilny mezi Zzurnalistickym stylem a
standartni v§eobecnou némcinou, komentuji také tuto rozdilnost a nabizim moznosti,
jak prekladat dané véty vSeobecné.

Pro moji diplomovou praci jsem si stanovil nasledujici tfi vyzkumné otazky:

1) Existuje v piipadé némeckych modalnich sloves ve vyznamu ¢eského at'néjaka
pravidelnost?

2) Jak intenzivné jsou piislusna modalni slovesa v daném vyznamu pouZzivana?
Zde je stézejni porovnani modalnich sloves mezi sebou.

3) Jak se Ceské at preklada némeckymi modalnimi slovesy?

Na prvni a tfeti otdzku odpoviddm ve svém vyzkumu soucasné, jelikoz se

navzajem doplnuji. Némecké sloveso sollen se pouziva ve vétach se vzorem:

1) kdo...ten at

2) tazaci zajmeno...(to) at

3) radsi at

4) kdyz...tak at

5) Podmétné nebo predmétné véty obsahujici doporuceni, ptikaz, prosbu, radu

nebo navrh

Sloveso mogen ma nasledujici moznosti vyuziti:

1) Podminkové-ptipustkové véty

2) Souvéti soufadna nebo vylucovaci se spojkou nebo mezi vétami nebo vétnymi
¢leny

3) kdo chce...ten at

4) Specifické kontexty podmétnych nebo predmétnych vét (hlavné prosba,

pozadavek a ptani, politické a nabozenské kontexty)
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Sloveso konnen se pouziva v nasledujicich situacich:

1) At klidné jako neironicka vyzva
2) At klidne jako ironicka vyzva

3) Podminkov¢ piipustkové véty typu at’ uz jakkoliv

Toto struéné shrnuti se vztahuje k vyzkumné otazce jedna a tfi. Na druhou
vyzkumnou otazku neni jednoduché odpovédét. Clovék by mél pied pouzitim daného
slovesa vzdy myslet na pragmatickou rovinu jazykového vyjadieni. Naptiklad sloveso
maogen zni ve vétach obsahujicich prosbu hodné naléhavé nebo oficidlné a n¢kdy téz
zastarale. U slovesa sollen se musi davat nejvétsi pozor na rozliSovani podminovaciho
a oznamovaciho zplisobu. Podmiiiovaci zpiisob zni v rozkazovacich vétach mirnéji,
kdeZto oznamovaci naopak vice direktivné. U slovesa konnen je nutno si uvédomit, ze
jeho pouziti je omezeno pouze na véty, které zaroven obsahuji Castici ruhig (Cesky
klidné). Ta mlize byt myslena jak ironicky, tak neironicky, pficemz pfi ironickém
V takovych situacich, kdy némecka vyzva ma vyznit ironicky, neni mozno pouzit
sloveso sollen nebo mdgen, nebot’ tato dvé slovesa vyznéji vzdy neironicky.

Timto néstinem jsem se chtél piiblizit odpovédi na druhou otazku. Odpoveéd
na ni neni jednozna¢na ani jednoducha, protoze musime vzdy myslet na pragmatickou
rovinu jazykového vyjadfeni. Pfesto ale miZzeme aspon zjednodusené fici, ze
vV podminkové ptipustkovych souvétich a vrozkazovacich vétach se nejvice ve
vyznamu at’ pouziva sloveso sollen a mégen. Sloveso konnen by ale ur€ité nemélo byt
zapomenuto pro své moznosti ironického vyjadieni vyzvy nebo pro moznost pouZiti
podminovaciho zplisobu v podminkové piipustkovych souvétich.

Jak uz jsem vySe zminil, v gramatikach se jako nej¢astéjsi zptisob prekladu
¢eského at’'v danych typech vét objevuje sloveso mdgen, coz je ale podle mého nazoru
jesté vice zjednodusené nez moje zjednodusena odpovéd na druhou vyzkumnou
otazku, a proto tedy neadekvatni. Ma prace ma tedy hlavni cil: doplnit informace
gramatik tak, aby ti, ktefi se u¢i némecky, prekladaji nebo tlumoci, netihli

K interferenénim chybam nebo k neadekvatnim prekladim.
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